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Cea mai înălţătoare parte a serbări
lor date cu pril"giul aşezării în scaun 
a noului metropolit Ioan Meţianu a fost 
fără îndoială liturgia de Duminecă, la 
tare au fost de faţă fruntaşii bisericii 
româae ortodoxe. 

Cu prilejul acesta, după ce a deschis 
congresul bisericesc, P R E A C U V Î O Ş I A S A 

D Vicar D R . 1. Pnşcariu a rostit 
următoarea vorbire : 

Mărit Congres! 

Preaonoraţilor Domni Deputaţi ! 

Représentante supremă a bisericei orto
doxe române din Ungaria şi Transilvania, 
Congresul naţional, pe basa dreptului de 
autonomie bisericească asigurat prin art. 
IX de lege din a. 1868, a ales in şedinţa 
ta delà 19 Decemvrie a tr. în cale cano
nică şi constituţională pe archiepiscopul şi 
metropolitul seu, în persoana înalt Preasfin-
ţituiui Domn Episcop Ioan Meţianu. 

Majestatea Sa Prea înălţatul nostru Im-
përat şi Rege Francise losif I. s'a îndurat 
preagraţios a aproba această alegere, şi pre 
alesui nostru a '1 întări de archiepiscop şi 
netrepolit. 

Acum dară înainte d* toate să dăm laudă 
lui D-zeu celui în veci mărit, că a pre
gătit pentru credinciosul sëu popor român 
ortodox această zi de bucurie, şi bisericei 
»rtodoxe române din Ungaria şi Transilva
nia i a trimis pre mirele ei dorit, geoţendu o 
din doliul vëduviei şi din nesiguranţa şi în
grijirea Ia care o aruncaae repausarea în 
Domnul, a fericitului antecesor îu scaunul 
metropolitan. 

Apoi să mulţumim din adâncul inimei 
noastre Prea înălţatului nostru Jmpërat şi 
Rege Francise losif I pentru preagraţioasa 
Întărire de archiepiscop şi metropolit a ale
sului nostru, precum şi înaltului regim al 
terii, pentru binevoitoarea recomandare şi 
gpriginire a alegerii sôvêrsite prin Con
gres. 

Astfel uşuraţi îu simţemintele noastre 
prin espresiunea recunoştinţei noastre la 
aceia, cărora se cuvine, ne credem a fl la 
Înălţimea onorificei noastre misiuni, când 
pre iubitul, alesul şi întăritul nostru archie
piscop şi metropolit, îl Introducem în scau
nul strălucit al vrednicilor sei antecesori. 

(Aci comisarul Dr. Puşcariu, păşind spre 
Preasfmţitul Archiereu, îl conduce delà sca
unul pe care se aşezaae, la scaunul archie-
reului, înalt Preastinţitul urcă treptele şi 
stă în scaun cu sfânta Carii în mână, ear' 
corul seminarial condus de profesorul G. 
Dima intonează : „Pe stăpânul şi archiereul 
nostru, Doamne păzeşte l ! Intru mulţi ani 
stăpâne!" Momentul era înălţător. 

Comisarul întorcêndu-se la locul seu 
presidial, urmează acum a rosti şi mai a-
?ôntat urmëtoarele la adresa deja instala
tului Archiepiscop şi Metropolit:) 

Mărit Congres ! 

însemnat şi măreţ act este acesta în 
vieaţă noastră bisericească! 

Dumnezeu cu puterea şi bunătatea sa 
nemărginită şi cu pfatul sëu necuprins de 
mintea omenească, a binevoit a întoarce 
întristarea noastră întru bucurie. Bucuria 
noastră este justă, nobilă şi curată, pentru-
că isvoreşte din câştigarea bunurilor mai 
înalte, ce dau rnângăerea şi fericirea tem
porală şi eternă a unui popor. Biserica or
todoxă româuă din Ungaria şi Transilvania, 
primeşte astăzi pe capul şi conducëtorul 
seu Cu ziua de astăzi ea nu mai este în-
grijată, căci soartea sa este pusă în mâni 
tari şi sigure. 

Clerul şi poporul român ortodox din me-
tropolie despărţit de ocupaţiunile zilnice, 
înbracat în haine de serbătoare, ca şi înoit 
ÎQ cugete şi simţeminte, dă laudă şi mul-
ţămită iui Dzeu pentru că i-a fost dată po
sibilitatea a alege prin representanţii sëi, 
nu după multă aşteptare, după dorinţa ini
mei sale şi din neamul seu pre archiepis
copul şi Metropolitul sëu. 

O, cât au dorit părinţii noştri şi cât au 
luptat pentru acest drept, dară ei erau ne-
mângâiaţi pentru soartea tristă a bisericei 
lor ! Ua secol şi jumëtate s'a anat biserica 
română ortodoxă din Ungaria şi Transilva-
lipsitâ de ierarchia sa naţională, umilită şi 
aservită intereselor streine, ceea-ce aîmpe-
decat pe poporul român în desvoltarea lui 
culturală. 

Starea aceasta anticanonică şi păgubitoare 
a deşteptat în fruntaşi neamului nostru do
rul înfocat de emancipare bisericească, care 
i-a condus prin multe lupte şi jertfe la res
taurarea vechei noastre metropolă isterice 
naţionale. In fruntea luptelor purtate cu 
perseverenţa aceea-ce credinţa tare In drep
tatea causei numai e în stare a o inspira, 
a stat grandioasă figură a marelui archie
reu Andreiu, talentele sale, cunoştinţele şi 
energia sa a putut aă ducă lupta la un 
résultat strălucit. Pentru restaurarea me-
tropoliei, biserica ortodoxă româuă va fl 
providenţialului bărbat pururea recunoscë-
toare. 

Petrunşi de suferinţele părinţilor noştri, 
dară totodată însufleţiţi de bucuria că nouă 
ne a fost reservat a vedea pe toţi Românii 
ortodoxi din Ungaria şi Transilvania, ca 
pre fiii unei mame, întruniţi în metropolia 
noastră naţională, şi a esercia astăzi în în
ţelesul canoanelor sfintei noastre biserici 
ortodoxe cel mai înalt drept constituţional, 
cu entusia'im religios să zicem cu Psal-
mistul : 

.Veselească-se inima celor ce caută spre 
.Domnul. Căutaţi pre Domnul şi vë întă-
,riţi. Căutaţi faţa lui pururea. Aduceţi-ve 
.aminte de minunile şi judecăţile gurei 
.lui. ('Psalm 104 v. 1—5) 

Una dintre cele mai frumoase trăsături 
caracteristice ale poporului român a fost şi 
este religiositatea şi moralitatea, ceee ce 
In lipsa de alţi factori culturali, mai ales 
în timpurile cele vitrege a susţinut în el 
trancuilitatea şi tăria sufletească si l'a fă
cut popor brav şi folositor patriei, deopo
trivă cu celelalte popoare conlocuitoare; 
această însuşire caracteristică a religiosi
t é i şi moralităţii şi-o a păstrat poporul 
român prin ţinerea cu tărie la religiunea 
strămoşească. Vechia metropolie a Româ
nilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 
a fost pentru poporul român .alma mater*, 
care cu iubire adună la stnul sëu pe toţi 
fiii sëi. De această metropolie este legată 
întreaga istorie naţională a poporului ro
mân din patrie. Ea ne-a conservat limba şi 
literatura naţională şi de ea şi prin ea s'a 
adăpostit şi adăpat neamul nostru cu apa 
cea vie sufletească. 

Pe scaunul plin de mărire al acestei ve
nerabile metropolii, s'a întors şi ridicat 
astăzi bărbatul doririlor inimelor noastre, 
caie priu activitatea sa mănoasă în via 
Domnului, ca episcop al unei diecese din 
metropolia noastră, într'un restimp aproape 
de un pătrar de secol, prin zelul şi devo-
tanentul sëu pentru biserică, pentru pro
gresul cultural al poporului român şi pen
tru binele patriei, a dat probe învederate 
defipre vocaţiunea apostolică, epre mărirea 

numelui Iui Dzeu şi spre fericirea neamu
lui şi a fiilor soi sufleteşti. 

inalt Preasfinţite Părite Archiepiscop şi 
Metropolit ! 

Clerul şi poporul din metropolie, prin re
prezentanţa sa legală, V a încredinţat cârma 
bisericei noastre naţionale şi cu dragoste 
şi /eneraţiune vë primeşte astăzi în mijlo
cul lor, aşteptând binecuvântare, mângăere 
şi Kcut de apărare intre ispitele vieţei. 
Drmnezeu V a dăruit cu o inteligenţă su
perioară, ca să înţelegeţi a face voia Lui ; 
V a dat şi un suflet nobd şi o inimă caldă 
ca -a voiţi cu tărie şi hotărlre a lucra p n-
tru binele poporului român. 

Dumnezeu să-Ţi dea viaţă îndelungată, 
sar State şi putere, ca să poţi purta sarcina 
cei grea a chiămării archiereşti în noaua 
po-iţiune înaltă, ce ai primit, făcându-Te 
facle luminătoare a bisericei, părinte ade-
vërat al poporului şi apărător înţelept şi 
înt .jpid al intereselor lui culturale. 

Fă trăeşti mulţi ani ! 

1. P . S. Sa M E T R O P O L I T U L a res-

puns cu urmëtoarea vorbire : 

Mărit congres ! 
Iubiţilor mei fii sufleteşti ! 

Prin votul măritului nostru congres na
tional bisericesc din 19 Dec. anul trecut, 
sancţionat prea graţios şi de Majestatea 
8a gloriosul nostru Impërat şi Rege 
Ft, răcise losif 1, devenind eu ales şi întă
rit, ear' acum şi introdus în acest, până a-
cuir-.a vëduvit, scaun archiepiscopesc metro-
pcJ lan, la primul loc më simt dator a mul-
ţ'inA aceasta prea bunului Dumnezeu. 

Ы aşa mai înainte de toate, cătră Tine 
më adresez, Provedinţă divină, căreia am 
a mulţămi fiinţa şi vieaţa mea, însuşirile şi 
dai urile, cu cari m'ai binecuvântat. Pre 
Tina Te ador şi Ţie më prostern, Provi
denţă divină, fără de care nimica nu s'a 
făcut din CE s'a făcut ('Ioan 1—3): Căci tu 
m'ai destinat din sinul maicei mele de vas 
ales al sfintei Tale biserici; Tu ai mişcat 
inimele venerabililor membri congresuali 
şi graţia Majestăţii Sale spre mine, de më 
chkmă la cea mai tmlt& demnitate a bi
sericei noastre din iubita noastră patrie ; 
deci pentru toate aceste mulţămindu-ţi din 
adâucul sufletului meu, Te rog ferbinte 
ziua şi noaptea, ss-mi ajuţi a-mi împlini 
după sfântă voia Ta, marea misiune la 
care m'ai chemat spre mărirea Ta şi în 
folosul sfintei Tale biserici, al clerului şi 
poporului ŢIE pururea credincios ! 

După Dumnezeu, aducând profunda mea 
mulţumită Majestăţii Sale şi înaltului seu 
guvern, cătră Voi îmi întorc glasul meu, 
iubiţilor mei fii sufleteşti, şi représentant 
ai Ierului şi ai poporului nostru cari în 
urica încetării din vieaţă a bunului şi prea 
denanului nostru Archiepiscop şi Metropolit 
Mi on Romanul, de eternă memorie bine-
cu êntatà, la inspirarea dumnezeeapcă, 
înt? a înţelepciunea voastră pe mine m'aţi 
dif ins cu alegerea la înalta demnitate de 
Archiepiscop şi Metropolit ; deci mulţumind 
şi Voue din toată inima pentru acea înaltă 
dis ingere, Vë rog se mă spriginiţi şi voi 
hin a împlinirea grelei mele misiuni. 

Presimţind eu însă, că atunci, când voi, 
iuKţilor, v'aţi concentrat încrederea în 
гаіпз, nu aţi făcut aceasta cu privire Ia 
р в і о а п а mea, ci numai cu privire la in
t ensu l cel mare al bisericei noastre naţio
nal i. şi mai ales ca să lucru la împlinirea 
vo' iţei lui Dumnezeu şi a dorinţelor bise-
ricî i ; la conducerea clerului şi poporului 
pri,i marea cea furtunoasă a acestei vieţi, 
la imanul cel lin al mântuirei; presimţind 
eu că voi, iubiţilor, pe lângă mulţumită 
mea verbală cu tot dreptul veţi aştepta să 
jus ifle şi prin fapte încrederea pusă în 
mic e, şi până când timpul îmi va concede 
aa.ista, fac promisiunea solemnă aici îna-
invui lui Dumnezeu şi a oamenilor, că mo 
vo.;. strădui din toate puterile mele a sa-
tis'>>ce după putinţă aşteptărilor voastre, 
de i justifica şi prin fapte încrederea ce 
aţi yua-o îu mine. 

£i cum n'aş face aceasta, când ştiu prea 

bine că o pretinde chemarea mea; o pre
tinde interesul cel mare al bisericei noa
stre naţionale de care mi-am legat soartea 
mea din tinereţele mele; cum n'aş face-o 
ştiind prea bine, că dacă sunt pastor al 
turmei cuvântătoare a Domnului, voi avé 
a da seamă şi Domnului şi posterităţii des
pre îngrijirea de acea turmă, rëscumpërata 
cu sângele Domnului; cum n'ag face o 
ştiind, că acelei turme am a-i mulţămi po-
siţiunea mea d i archipăstor; căci de n'ar 
fi turma, n'ar fi lipsă nici de păstor, nici 
de archipăstor; cum n'aş face o ştiind prea 
bine, că şi după starea turmei se judecă 
şi se preţueşte şi vrednicia păstorului ! 

Şi cum aşi putè justifica mai bine în
crederea pusă în mine, decât avêud in ve
dere întrebarea Domnului cătră iubitul seu 
înveţăcel Simon Petru :,Simone a Jui Ioan, 
iubeşti-me?" — precum şi rëspunsul aces
tuia: .Doamne tu toate le şti, tu şti c a t e 
iubesc' , apoi replica Domnului: .Pasee 
oile mele, pasce meluşeii mei*. . . 

Zic, cum voiu putè justifica mai bine în
crederea pusă îa mine, decât continuând 
lucrarea mea de până ocum, de a conduce 
turma cea cuvântătoare, concrezută mie 
la păşunea cea adevërata a mântuirei. Si 
care alta e păşune mai bună şi mai priin-
cioasă, decât câmpurile cele frumoase, 
mănoase şi folositoare ale sfintei religiuni 
străbune ? 

Religiuuea este începutul şi sflrşitul no 
stru; ea susţine pe indivizi, familii şi socie
tăţi; ea nobilitează inima şi cultivă sufla
tul şi dă plăcerea tuturor lucrurilor lu
meşti, ea este singură, cire poate da o-
mu) ui binele şi fericirea aici şi dincolo da 
mormânt. 

Să privim iubiţilor în lume şi printre 
oameni, ca să ne convingem, că făra reUL 

giune nu este bine, nu e fericire ; pentru că 
nu se poate. Căci unde lipseşte religiunea 
lipseşte şi virtutea, lipsesc faptele bune-
apoi unde Іірзвас acestea, lipseşte mult*, 
mirea şi liniştea sufletu'ui şi a conştiinţei, 
eară cine n'are acestea, nu e e poate simţi 
bine чі ferice, măcar de ar avea ori-ce bu
nătăţi pământeşti. 

Din contră; cine are religiune, are fapte 
bune şi morale; are lini»tea şi mulţamirea 
conştiinţei; si re simte bine şi ferice chiar 
şi între împregiurări mai puţin favorabile. 

Religiunea mai e te şi ângerul conduce 
tor şi păzitor al credinţei, al întărirei, al 
esistenţei şi speranţei noastre. Ea singură 
trece cu noi şi dincolo de mormânt. 

De aceea şi prea bunul Dumnezeu, când 
înLu adânca sa înţelepciune a făcut pe om 
de cea mai aJeasă dintre toate fiinţele pă
mântului, şi câud i-a destinat de scop su
prem : binele posibil pe pământ şi fericirea 
cea vecinică dincolo de mormânt, între alte 
mari daruri, cu care l'a binecuvântat, a mai 
sădit in sufletul lui şi simţul religios, ca 
cel mai puternic mijloc la aj mgerea sco
pului. 

Prin sădirea simţului religios tn sufletul 
omului a voit înţelepciunea devină a ţine 
pe om în continuă legătură cu Dumnezeu, 
tăcondu-1 a-şi cunoaşte dependenţa sa de 
Dumnezeu, a-şi cunoaşte înalta sa chie-
mare, a stlrnl şi a deştepta în el dorinţa 
şi uisuinţa tot la mai multă desvoltare şi 
cultivare a puterilor sufleteşti, a'l stimula 
tot mai Ia multă desvoltare şi cultivare a 
puterilor sufleteşti, a'l stimula tot la mai 
multă desevîrşire sau perfecţiune, după zisa 
sf. evanghelii: .fiţi desevîrşiţi, precum este 
şi Tatăl vostru din ceruri", şi aşa a'l apro
pia tot mai mult de Dumnezeu creatorul 
seu, şi prin Dumnezeu de scopul suprem, 
pentru care este făcut. 

Sau cu alte c fvinte, prin religiune la 
desvoltarea puterilor sufleteşti în mesura 
tot mai mare ; la nisuinţă, tot la mai multă 
lumină şi cultură, şi prin aceasta tot mai 
aproape de Dumnezeu, isvorul binelui şi al 
fericirii, scopul suprem al omului. 

Fiind că însă religiunea nu se poate în
chipui fără cult divin şi fără de biserică; 
şi 'niinistrarea simţului religios a Incre-
dinţat-o Dumnezeu bisericii, întemeiată de 
u:m' născut fitul seu, Domnul şi гшѴ-г.аіг<-'гЛ 



nostru Ь ш Christes, care apoi a încredinţat 
cond!...:er >a sfinţilor apostoli, şi prin ei 
archiereilor şi preoţilor de acum şi după 
timp. 

Do unde te învederează, că biserica şi 
preoţiru^a, de aus până jos, arc mara ci 
frinroisă chiemare de a des voi ta şi cultiva 
pute-iie sufleteşti rde credincioşilor ei din 
d'.cfcc?iune religioasă, în mesura tot mai 
uns • 

Bhserkrii ntrăbnnă este mai ales astăzi 
p<rl тя*г> şi îndemnat factor cultural al 
ie porului nostru, precum fu şi în trecut 
piiadiu! naţionalităţii noastre, al culturii şi 
al kadiţiuuilor d e virtuţi. 

E i are aubiima chiemare, caprin cultură 
şi lumină în direcţiune religioasă së ne 
conducă la viitor iot; mai bun, până së ne 
apropiem tot mai mult de scopul, ce ni-l'a 
destinat bunul Dumnezeu. 

Aeeasta o veţi înţelege şi voi, iubiţilor, 
mai ales dacă veţi considera, că noi trăim 
în biserică şi prin biserică, şi că soartea 
noastră este strîns legată de soartea bise
ricii, ear' soartea bisericii va fl precum ne 
vom interesa de ea. 

De aici purcezênd, mai întâiu СЯІТЧ voi 
îmi întorc glasul meu părintesc, iubiţilor 
preoţi, împreună lucrători cu mine în vita 
Domnului, cari aţi luat asupra-vë sarcina 
apostolici Domnului, na numai de a së 
vîrşi sfintele taine şi alte servicii religioase, 
ci şi de a desvolta şi cultiva simţul reli
giös, de a lăţi tot шаі mult în popor 
cui iura, înveţătura şi lumina, d u p ă zisa 
Domnului din sf. Evangelie : „mergem! în-
veţaţi toate neamurile" (Mat. 28—20.); 
catră voi më adresez fraţilor preoţi, cari 
sunteţi şi irebue să fiţi cei mai de aproape 
ai poporului, adeveraţi părinţi ai fiilor 
voştri sufleteşti, de la naştere până la 
moarte : cari cunoaşteţi şi participaţi la 
toate bucuriile şi durerile poporului, şi 
aducêndu-vë a l i n t e , că soartea noRStră a 
tuturor, şi aşa şi a voastră, este strîns 
legaţii do a credincioşilor noştri : precum 
şi că rUută soartea acelor credincioşi se va 
judeca şi vrednicia ori nevrednicia no-
antra şi, în fine, că mai curênd ori mai 
târziu, unul flecarele vom avè a da seamă 
înaimea iui Dumnezeu şi a posterităţii 
dosp-H îngrijirea noastră de popor: ѵё ie-
fomr'-nd şî vë sfatuesc, ba vë şi rog pă 
rinte-?te, '-ë lucraţi zi şi noapte, ,cu vreme 
şi fora vreme", precum ne învaţă si. apo
stol, cu euvêntul si exemplul vostru la în
tărirea poporului în credinţa străbună; ia 
desvoltsrça şi cultivarea puterilor lui sufle
teşti în mesura tot mai mare; şi la 
cultivarea dragostei evangelice a iubirei de 
Dun-aezeu şi de aproapele, ca së putem 
nădejdui soarte iot mai bună, şi apropierea, 
boastra tot mai mult de bine şi fericire, 
scop ' pentru ca r o ne-a făcut Dumnezeu. 

Şi eătra voi îœi întorc glasul meu pă
rintesc, iubiţilor înveţători ai şcoalei no
astre confesionale, ehieraaţi a pune basa 
desve.:tării şi luminării tineretului, speranţa 
viitorului nostru. Voi sunteţi chiemaţi a cr8Şt> tinerimea noastră, nu numai. într'u 
înveţaiiurile recerute, dar' şi sădind în inima 
ei fragedă simţul religios, cinstirea de Du-
nezen, iubirea de biserica, de neam şi 
patru. Străduiţi-vë şi voi din toate pu
terile la împlinirea ehiemării voastre celei 
frumoase, ca së vë atrsgfţi binecuvên 
tares lui Dumnezeu şi recunoştinţa bisericii 
şi a posterităţii asupra voastră, până în 
cele mai depărtate timpuri. 

In fine si C tră voi Ьхй întorc glasul meu 
părintesc, iubiţilor mei poporeni, şi arătându-
ѵё, că am venit la voi ca părintele la fiii 
sëi, ca să conlucru s i cu voi împreună la 
înaintarea voastră în cele bune şi folosi
toare, şi prin aceasta 11 binele şi fericirea 
voastră, a-ătându-ve, că binele şi fericirea 
se poate ajunge cu ajutorul lui Dumnezeu 
numai prin desvoltarea puterilor sufleteşti 
în mesura tot mai mare, adecă prin tot 
mai rnultă lumină şi cultură religioaaă : Vë 
recomand şi voue părinteşte, să ţineţi cu 
toată tăria la credinţa în Dumnezeu şi la 
biserica străbună, bucuria noastră în zile 
bune şi mângâierea noastră în гЛѳ de cer
care, să ţineţi la acea biserică, cara fu scu
tul ei limanul mântuirii şi al fericiţilor noş
tri părinţi du-alungul veacurilor furtunoase, 
şi su o lăsaţi şi voi de moştenire fiilor voş
tri din neam în neam, precum aţi moşte-
nit'o şi voi delà fericiţii voştri părinţi. 

Vë recomand, iubiţilor, se îmbrăţişaţi şi 
mve+ătura religioasă din toate puterib voas
tre, eăci ea este, care ridică pe oai lavuza, 
ia cinste, la bunăstare şi la ocuparea unui 
loc tot mai ales In societate, apropiindu-1 
tot mai mult, de bine şi fericire. 

D" яі-ееа voi, cei mai în verstă, adunaţi-
vë ! ! iuru' bi-^rieei străbune, precum tre-
bu« <:b s< »Hüne şi tineretul în jurul şcoa
lei f-or'-sio!v*!i\ si din serviciile divine, pre
cum şi din 'nvët-'turiki preoţilor, siliţi-ѵё a 
lua au пшааі îndemn de evlavie, dar şi 

înveţături bune şi folositoare, de cari sunt 
pline acele servicii divine, ca aşa să se 
pogoare binecuvântarea lui Dumnezeu în 
casele şi familiile voastre, în lucrurile şi 

i şi întreprinderile voastre şi daru! lui Dum
nezeu, să vë îasoţască în toate zilele vieţei 
voastre. Amin! 

Liturghia, 
După acestea a început liturghia, la 

care a slujit însuşi noul metropolă, în-
congiurat de archimandriţii : dr. Ilarion 
Puşcariu si Filaret Musta; de protopopii : 
/. Broc şi I. Papiu etc. 

înălţătoare de suflet au fost îndeosebi 
canturile corului d-luî Q . Dima, 

După liturghie au urmat presentările 
delegat lunilor şi corporaţiunilor. 

8'au presintat 24 delegaţiuni, şi cor-
poraţiuni, între cari membrii congresu
lui, ai consistorului, oficerimea din Si-
biiu cu generalul comandant în frank, 
magistratul şi toate autorităţile. 

Banchetu l . 
La, orele 2 a fost, după cum se ştie, 

banchetul la cart an participat aproape 
300 fruntaşi români şi onoraporii streini 
învitaţi. S''au rostit mai multe vorbin. 
Cea dinţam pentru M. S. Monarhul, de 
Inso şi noul metropolit. 

D. dr. I Puşcariu a ridicat pX harul 
în sănătatea noului metropolit. 

Banchetul s'a sfârşit pela orele 4ifi. 

Concert. 
Tot în sala Casei Societăţii a fost 

concertul Beuniunei române de musică. 
D. Dima, directorul Reuniune», a fer
mecat cu arta sa pe toţi, căci corul a 
cântat în cJvp înălţător. Solistele d-na 
Maria Dima, d-şoara lincuţa SUnonescu 
şi Delia Olar ia y precum şi d. Siroia 
(basist) au fost aplaudate cu frénésie. O 
seară neuitată pentru toţi. 

Urmările maghiarisării. 
Iu câteva comune ale comitatului 

Bacîca locuesc, cam 20.000 Şocaţi, 
adecă. Sêrbi de legea romano-eato-
lică, cari însă, ca şi toţi ceialalţi 
Sêrbi erau, când acum 200 ani 
veniseră aci, de lege ortodoxă. Cu 
timpul s'au încuibat printre ei o 
seamă de slujbaşi şi alţi perde vară 
de maghiari şi maghiaroni, cari îşi 
puseră în gând să-i maghiariseze pe 
Şocaţi astfel, ca în bisericile lor, 
unde mai înainte predica şi alte 
părţi ale slujbei bisericeşti se făceau 
în limba serbo-şocaţească, să se 
scoată încetul cu încetul limba lor 
maternă şi să fie înlocuită prin cea 
maghiară. Episcopii catolici (maghia
ri) s'au învoit şi ei la aceasta. Şo
caţii au protestat şi se apërau pe 
cât numai poteau, trimiţând jalbe 
peste jalbe, deputaţiuni peste depu-
taţiuni, rugându se în tot felul şi 
chipul. 

Una din aceste comune şocaţeşti 
este Santova, lângă oraşul Zombor, 
unde numërul lor este cam de 1000 
suflete. Aceştia, vëzônd că nu isbu-
tesc nimic cu naşi făcuţi, de doi ani 
au încetat a mai umbla prin biserică; 
mulţi 'şi lăsau copii nebotezaţi, nu 
chemau pe preot la înmormêntare ; 
dar totdeodată s'a deşteptat în ei do
rul de a se reîntoarce la matca, adică 
la vechia lor lege ortodoxă, „siguri fiind 
— ziceau — că numai aşa făcând, 
'şi vor putea păstra cea mai scumpă 
comoară a vieţii : limba şi naţionali
tatea lor sârbească". Acum câteva sëp-
tëmâni şi înaintaseră rugarea la epis
copul sôrbesc-ortodox din Novi-Sad? 
că vroesc să treacă la ortodoxie, lë-
pădându-se mai nainte, în faţa preo
tului lor catolic şi în faţa martorilor 
dc legea romano-catolică. 

Trecerea s'a întêmplat Dumineca 
trecută, cu multă solemnitate şi în 
faţa unei mulţimi de popor, adunată 
din comunele învecinate ; în sat 
erau ridicate doue arcuri de slavă 
foarte frumosînbodobite ; vie-o 60—70 
tineri călare însoţbu pe preoţii, 1 2 
la numër, cari veniseră să iee parte 
la întâmplarea aceasta atât de în
semnată pentru Sêrbi şi biserica lor. 
însuşi actul bisericesc a fost săvâr
şit, sub cerul liber ; locul unde stă
teau preoţiiera ceva mai ridicat, ear jur 
împrejur poporul acela cu feţe înse 
ninate, înveselite, că'şi-a regăsit şi mân
tuit naţionalitatea şi vechea lege. 

M*.i întâiu s'a sevîrşit ifînţirea a-
pei; apoi urmă liturghia cu rugăciuni 
şi corul cântăreţilor compus din ti
nerii Şocaţi; pe uroiă cel mai în 
vîistă protopop ţinu o cuvântare po
trivită, aducêndu le în ea aminte de 
vreroile pe când erau încă ortodoxi 
şi le-a dat câteva lămuriri despre le
gea străbună şi la urmă a cetit ere
déül, pe care poporul îi rostea, cu 
vent de cuvent după el; apoi spuse 
încă o rug-iciune şi pofti po noii 
credincioşi să îngenuncho şi să pri
mească sfânta cuminecătură. Cu a-
cesfc prilegiu au fost botezaţi şi tu ţi 
copiii, care până acum nu erau păr
taşi de acest act. 

După sevîrşirea slujbei bisericeşti 
poporul însufleţit se săruta, se dădea 
la bucurii, şi se porni o coltetâ pen
tru bisericn şi şcoala ce se va zidi; 
în câteva clipite s'a adunat la faţa 
locului peste 2000 fl. Cel mai bogat 
dintre Sorbi, unu Diundieraki a dat 
singur 17.000 fl., ear' ui ţii sume mai 
mici, astfel că până acuma s'a sirius 
ca totul 40.000 fl. 

Foile sârbeşti scriu, că după pilda 
Santovenilor se vor lua şi ceialalţi 
Şocaţi. 

DIN BUCOVINA. 
Comersnl „Jnnimei". 

Sâmbătă seara a avut loc în pavilonul 
de sticlă ai hotelului „Weiss* comersul se-
mep-tral al soc. nc. „Junimea", la care a 
participat afară de numeroşi membri ordi
nari şi emeritaţi şi un frumos numër de 
dame şi d-soare. Presidentuî societăţii, dl 
«tud. fil. Nistor a dat în discursul sëu de 
deschidere un raport detaliat al activităţii 
societăţii în primul semestru al anului cu
rent şcolar. Au urmii apoi o seria de dis
cursuri, din cari relevăm cel al d-lui A. 
Halip pentru membrii emeritaţii, al d lui dr. 
PI. Lupu pentru activitatea intensivă pe te
renul naţional, al'd-lui dr. V. Brau-'sîe pen
tru poporul român şi al d-lui stud. jur. Pe-
traşcu pentru femeia română şi al d-lui 
C. Berariu pentru societate. O deoeebită 
impresiune a făcut toastul d-nei A, de On-
ciul pentru internatele noastre. După par-
toa oficioasă a urmat partea socială sub 
presidiul distinsei d-no Agripina de Onciul, 
scrie .Patria". 

DIN ROMÂNIA 
Chestia ţerănească 

In afacerea chestiei ţerăneşti şi a agi
taţiunilor socialiste guvernul a fost in
terpelat şi de dl deputat Delavrancea, care 
într'un lung discurs, după ce a arëtat 
miseriile de cari sufere ţerănimea, a în
vinuit gavernul că n'a făcut nimic pentru 
uşurarea vieţii ţeranilor. 

I-a rëspuns dl D. Siurdza, prim-ministru 
şi dl Ferechidi, ministru de interne. Arabii 
au spus că rëul datează nu de când au 
venit liberalii la putere, ci Je mult. Treptat 

treptat ţeranilor 11 so va da lnfiă pământ 
şi че vor lua mëiuri ca ei să nu fie nă-
păs'uiţi da nimeni. Camera a luat la 
cunoştinli» rëspunsuî miniştrilor. 

Chiar acum de altfel Camera, discută pro
iectul de lege prii-Hor la vênzxr&i moşiilor 
statului pentru ţărani i 

Revista externă. 
Din Franţa . 

Destăinuirile pvbHcate de Esterházy şi re
produse, de presa farncesă ?i europeana au 
făcut cu drept cuvînt sens;iţie enormă. 

Ksteihazy declari* că do eând a început 
să se vorbească de rev :suirea nfacerei 
Dreyfus el a fost instrumentul ofiţerilor 
superiori ai statului majo1-, Du Paty de Clam, 
Heeri, Boisdeffre. Aceştia i-au preseris fie
care vorbă, fiecare gest, fiecare derrarşă 
pe care Esterházy a făcnt o cu această 
che.s'ie. Procesul intentat lui Ester lmy 
înaintea consiîii.dm de rëïboiu, ancheta 
genei aiului Pellieux au fost o comedie în
scenată in conivenţa. Articolele lui Ester
házy, i;;f-rvkwuriio lui, provocarea la duel 
al lui Pi'qaart ete., au fost puse la cale de 
aee :a<i oriei ri ai s^tului-maior. 

Trebue ?-ă ndäuglm că Esterházy aduce 
în spriginul ablaţiunilor salo documente 
auteniia", rscu.io.-cule ca atari chiar de 
cätiä cei implicaţi Şi mai este de notat 
că nici unul itai ofieerii implicaţi de Ester
házy în relevările sale n'au protestat îm
potriva zise or lai, nici n'au găsit de eu-
viiiţa Pa i=pue v reo vorbă in această afacere. 

La congregaţie! 
Fişpaiml comitatului nostru, d. 

Fàbiàn, a chemat pe ziua de 22 
Martie (Mercuri) şi pe cele urmë-
toarc adunarea de iarnă (?) a con-
gregaţiunei. 

Simt 140 de chestiuni la ordi
nea zilei. Intre altele şi alegerea 
unui rfisoJgăbirău la B.-Incu şi 
raportul comisiei de verificare în 
afacerea alegerilor protestate. 

Toţi membrii români simt ru
gaţi a lua parte, mai ales ca cu 
prilejul acesta clubul comitatens 
român are sa hotărască asupra 
nnei temeinice organisai! în vede
rea luptelor ce sunt de purtat. 

Concurs. 
Pe basa conclusului comitetului central 

al Asot'iaţiiuiii Nr. 68 din 2 Martie n. e. se 
escrie concura pentru conferirea a 16 aju
toare ele câte 25 fl. anual din suma de 400 
fl. p'isä h diaposiţîa Asociaţiunii de cătră 
ministru! de coraerciu pentru ajutora ea în-
veţăeeilor meseriaşi români din patri". 

Ajutoarele se vor împărţi în dovö rate 
semestrale şi anume la 1 Ianuarie şi 1 Iulie 
a fipeărui an 

Iuveţăceii meseriaşi, cari doresc a r-flecta 
la una dintra aceste ajutoare, an Si îna
inteze pe lâ[;g<i cerere următoarele docu
mente : 

1 ) atestat de botez ÎQ original sau în 
copie legális itS ; 

2.) testimoniu scolastic cel puţiu de 4 
clase elementare ; 

3.) atestat, că se afla deja iuaâmd la 
vre un maistru sau eorporaţiune şi cu ce 
succes ; 

4.) contract, în original sau copie lega-
lisată, încheiat cu măiestrul conform § OL 
al legii industriale (Art. de lege XVII. 
1884) ; 

5 ) atestat de moralitate delà autoritatea 
locală competentă şi 

6.) adeverinţa delà părinţi sau tutori, că 
sunt decişi a'i lăsa la înveţătură, până se 
vor perfecţiona pe deplin. 

Cererile instruite cü aceste documente 
să se înainteze la subsemnatul comitet pâaă 
în 1 5 Aprilie n. a. c. 

Cererile Intrate mai târziu nu se vor 
considera. 

Din şedii:ţa comitetului central al ,,Aso
ciaţiunii pentru literaturi română şi cul
tura poporului român* ţinută în Sib iu la 
2 Martie 1899. 

Dr. II. Puşcariu J)r. Beu. 
preşedinte. seer. II 
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PROCESUL NOSTRU 
VORBIREA 

de apărare a domnului 
Dr. A. Lazar. 

(Urmare şi fine.) 
Onorată Curte cu juraţii 

Locuinţa clientului meu e Aradul. Ora
şul acesta oare n'a dat dovezi că vrea să 
întreacă pe toate celelalte din ţară, atunci 
când e vorba de hoţii. Om tinôr, cu doriri 
de inimă, d'à desredăcina de moralisarea şi 
a pune capot hoţiilor, cum ar fi putut rS-
mânea rece la hoţiile unui Bacs, unui Kri-
vàny etc. etc.? Cum să nu se revoalte şi 
să nu prindă condeiul ca să sbiciue această 
decadenţa a slujbaşilor încredinţaţi cu ad
ministrarea banilor publici? • 

Se poate pretind-j deia un jurnalist, ca 
despre toate astea să tacă şi ea păzitor t l 
moravurilor publice să nu-şi ridice cuvên-
ţul sbiciuitor? 

In .Budapesti Hírlap" apare un articol. 
Bieţii Ruteni suntijpresentati, a?a cum sunt. 
Lipiţi pământului. Trăesc cu foame şi cu 
rebdări şi încunjuraţi de selbătăciuni. Viaţa 
lor, ca cea a oamenilor din epoca de pea-
tră. Se luptă în potriva sălbăticiunilor, pen-
tru-ca să nu moară sfâşiaţi de ghiarele ur
şilor ci de cele ale foamei. Articolul acusă 
chiar pe un ministru, care nu se îngrigeşte 
de soartea bieţilor Ruteni, ci pădurile lor 
le esarăndează contelui Széchényi pe pre
ţul de — 1000 fl. 

Tocmai de aceea provocarea la ură e 
esehisă şi prin aceea — că tendinţa artico
lului nu se îndreptează în potriva vr'unei 
idei bune, frumoase şi nobile, nu în potriva 
vr'unui aşezement susţinător de stat, ori în 
potriva vr'unei clase, ci se îndreptează în 
potriva hoţiilor din ţară, în potriva lui Pet-
kó şi soţii, a domnilor care abusează de 
putere şi în potriva sistemului delà putere 
care lasă pe bietul rutean să se consume 
'n serăcire. Şi încă nici atunci nu provoacă 
la ură, căci aceasta nici nu e de lipsă, — 
nici atunci nu aţîţă, ci face popoarele luă-
toare aminte asupra unui drept constitu
ţional şi le chiamă la păstrarea dignităţii 
lor cetăţeneşti. Căci presupusa aţîţare con
stă din aceea, că face popoarele băgătoare 
de seamă, ca să nu se lase să fie corupte 
cu mâncare şi beutură şi aă nu voteze pe 
candidaţii acelui sistem, care sufere astfel 
de fărădelegi îngrozitoare. 

Eu aşa cred, că aceasta nu numai clientul 
meu a predicat-o poporului, ci sute şi mii 
de înşi care nu prea sunt necondiţionaţi 
părtinitori ai oblăduirei şi ai sistemului de 
azi. 

Şi oare adevër are acusatul, când sus
ţine că sistemul de azi numai e de suferit ? 
Cât adevër are clientul meu, şi cât de urgisit e 
sistemul acela pe care l a ilustrat şi Га 
sbiciuit articolul încriminat şi întrucât au 
aţîţat înpotriva-i chiar cei mai buni ai po
porului maghiar, în parlament şi afară, în 
întrunirile poporale, cu peana şi cu cuvân
tul : o adeveresc întâmplările lunei trecute, 
o adevereşte strigătul acela care a erupt 
chiar^din partea cea mare a poporului ma
ghiar, aşa că sistemul acela urgisit e aproape 
de prăbuşire. 

Şi ironia sorţii : pe acusat dl procuror 
iată că chiar între astfel de împrejurări 
vrea să 1 bage în închisoare, în numele 
acelui sistem care trage de moarte. 

Şi dacă acusatul va fi înfundat în tem
niţă, ceea-ce nu pot să cred, — las, fie^eter-
nisat sistemul miserabil cu atâta căldură 
apărat de cătră dl procuror. 

Volume întregi ar da articolii aceia care 
sbîciuesc sistemul de azi şi eu dintre Ma 
ghiari nu cunosc pe nimenea care să fi fost 
tras la rëspundere, fiin-că d-nii procurori 
sunt ocupaţi cu şicanarea numai a foilor 
româneşti şi îndeosebi a „Tribunei Popo
rului' şi neobosiţilor ei serii tori. 

Dar sistemul acesta miserabil sub scutul 
legii se ocroteşte, cel puţin dl représentant 
al acusei publice aşa vroeşte. 

Lucreze dl procuror ca scutit să fie acel 
•ietem şi representanţii acelui sistem, eu 

însă më întorc cătră d-nii juraţi şi le atrag 
luarea aminte ca să facă cu mine împreună 
vre-o câte-va ochiri prin cele scrise 'n un
gureşte şi dacă şi atunci veţi da dreptate 
dlui représentant al acusei publice, atunci 
liniştit voiu lăsa pe client ce să între în 
temniţă, căci verdictul e adus în urma 
.conştientei curate a cetăţenilor neaternă-
tori". 

Iată cam ce spune presa d-vostră : 
„Demoralisarea din ceşti din urmă ani a 

fost şi e îngrozitoare. Căci poporul a ştiut 
îndura plăgile economice ale anilor trecuţi 
dar hoţiile sevârşite în vremea din urmă 
o rană adâncă au făcut în viaţa obştească, 
în viaţa morală a terii. 

„De sus delà oficiile cele luxuoase de 
prin ministerii până la cel din urmă notă-
răşel, pretutindennea şi tot soiul de hoţii. 
Mai fiecare oraş şi-a avut panama sa, ca 
şi cum s'ar fi întrecut în panamine, ca odi
nioară în glorie ! ' 

Foile, în fiecare zi au adus ştiri scanda
loase din toate ţinuturile din ţară. Slujba
şii eare până acum se bucurau de cinstea 
oamenilor, domni suspuşi, notabilităţile di
feritelor oraşe s'au dovedit a .fie hoţi or
dinari. 

căci prea mari sunt adevëruiile ce s'au 
spus îa ele, adevëruri, care pe dl procuror 
dnpă-cum se vede nu Га mişcat de loc. 

Da I E fericită ţeara 1 Virtuţi politice, 
cinstea în oficiu, şi faţă de legi, în 
toate părţile fără osebire de clasă numai 
în mesura se mai pot afla. 

Cui îi merge bine în Ungaria? se în
treabă „Budapesti Hirlap" ? 

Acelora care împart între ei puterea şi 
banii; stăpânirei şi întreprinzëtorilor. Să 
se scoale împotriva acestora nu e curaj 
în poporul maghiar. 

Më grăbesc a spune că nu din articolul 
încriminat am citat acestea ci din n-rul lui 
„Budapebti Hirlap" de la 6 Februarie. Şi 
chiar pentru sulevarea astorfel de lucruri 
stî', azi înaintea d-voastră clientul meu dl 
Emanuil Măglaşiu. 

Şi acum întreb numai articolul clientului 
meu atacă sistemul de azi ? Şi dacă nu, 
a t r i c i poate fl osândit? întreb, e minciună 
arl'colul împricinat ? 

Căci atunci e minciuuă vestita adresă a 
par idéi apponyiste, în care cu dovezi pi
păibile, cu scalpelul muşcătoarei satire, sub 
devisa dreptului şi a dreptăţii, nu un jur
nalist valah, nu o foaie valahă doritoare 
de a aţîţa, ci celebrităţile poporului ma
gii ar au sbiciuit în parlamentul maghiar 
sistemul de azi şi representanţii lui. 

bine situaţi atât economiceşte cât şi 
materialminte se poate vedea şi din 
următoarele : 

înainte de aceasta cu 4 — 5 ani 
ani avênd o bisericuţă mică în care 
nici a treia parte din popor nu în
căpea, s'a cumpërat o biserică cu 
35 .000 fl. cu o mulţime de realităţi 
care aduc peste 2 5 0 0 fl. la an venit. 

Dr. Ciuta advocat în anul trecut 
pi-a edificat o casă cu etajiu cu 
50—60.00011. ; Dr. Filipan medic 'şi-a 
edificat o casă cu etagiu cu 3 0 — 4 0 . 0 0 0 
fl.; Dr. Tripon advocat şi-a edificat o 
casă parter cu 8 — 1 0 . 0 0 0 fl.; Dr. 
Pascu medic şi-a cumpërat o casă 
cu 6 0 0 0 fl,; institutul de credit si de 
economii „Bistriţiana" şi-a cumpërat 
o casă cu etagiu cu 30 .000 fl. ; re
uniunea de consum societate pe acţii 
„Comerciantul" a cumpërat o casă 
cu etagiu cu 20 .000 fl. Şi acestea 
toate în centrul oraşului. Şi nu nu
mai acestea şi alţi fruntaşi inteli
genţi pe care n u i pot numi aicea, 
fără precum am amintit şi mai sus; 
şi ţeranii aproape toţi dispun de ta
ble frumoase de pământ la câmp şi 
de căşi de peatră bine aranjate, 
ba spre bucuria noastră a tuturor pot 
zice, că până când Saşii îşi vend 
averile şi căsile din centrul oraşului 
jidanilor, Românii noştri pe zi ce 
merge tot mai afund se încuiba în 
centrul oraşului. 

Onorată Redacţiune ! Oare dacă 
Românii din Bistriţa se afla în o stare 
atât de înfloritoare şi îmbucurătoare, 
n'ar fi de dorit ca adunarea gonerală 
a „Aaociaţiunei" să se ţină în anul 
acesta în Bistriţa ? B a da ; şi aceasta 
cu atât mai mult ar fi de dorit : pen
tru că între Românii din Bistriţă şi 
jur,nu numai între ţărănime fără şi 
între intiligenţi şi clasa mijlocie încă 
se află foarte mulţi, care până astăzi 
nu ştiu ce va să zică, sau ce este 
„Asociaţiunea" şi ce scop şi menire 
are. 

Fruntaşii Români din Bistriţa ar 
împlini o faptă nu numai frumoasă 
şi plăcută tuturor Românilor din Bis
triţa şi jur, fără şi lăudabilă, dacă pe 
un moment ar lăpăda interesele par
ticulare egoiste şi ar invita adunarea 
generală a „Asociaţiunei" în anul 
acesta în Bistriţă. Au biserica noas
tră care dispune de preste 2 5 0 0 fl. 
la an venit, n'ar putea participa la 
spese cu vre-o 2 — 3 0 0 fl. Au institu
tul de credit şi economii „Bistriţana" 
care înainte de aceasta cu 1 0 — 1 2 
ani 'şi-a început activitatea cu 4 0 . 0 0 0 
fl. şi astăzi dispune de capitale în
semnate, n'ar putea încă participa la 
spese cu vre-o câteva sute fl. Ba da ; 
numai bunävoinß să fie. 

Codreanul. 

DIN BANAT. 
Sasca-montană, 12 Martie 1899. 

Onorabilă Redacţiune! 
De un timp încoace, mai toate ziarele 

noastre aduc câte o corespondenţă din 
Sasca-mont. şi dacă aceste corespondenţe 
ar fi productul spiritual al ocnarilor noştri, 
şi n'aş şti, că sub masca lor un alt indi
vid — din tufă — compune aceste scri
sori pentru preamărirea sa proprie, şi cu 
intenţiune de a arunca vrajbă şi ură între 
locuitorii pacïhici de odinioară ai acestei 
comune, atunci eu a'şi fi primul, care mai 
mult m'aş bucura şi aş fi dispensat de a 
lua asupra-mi angajamentul de a abusa 
poate de ospitalitatea on. Redacţiuni ru
gând-o, să binevoească a da loc şi acestor 
şire în coloanele preţuitului nostru ziar 
„Tribuna Poporului", pentru a mi-se da 
prin aceasta posibilitatea de a informa pe 

Pe basa acestui articol s'a scris cele din 
„Tribuna Poporului". Acugatul cetind cele 
scrise de „B. H." era peste putinţă ca să 
nu se revolte, mai ales că îl durea inima, 
că se mai fac şi hoţii şi hoţiile nu se fac 
din pungile miniştrilor ci din cele ale obi
diţilor ţorani. Ei bine, „B. H." n'a fost în
vrednicită de proces de presă, ear' „Tri
buna Poporului* da. Cine mai susţine că în 
ţara aceasta nu o dreptate şi egalitate? 

Ori şi asta se ţine de sistem, ca numai 
jurnaliştii români să fie tîrlţi pe banca acu-
aaţilor? Căci dacă e vinovat clientul meu, 
atunci pofteşte, die procuror, şi acusă şi 
pe autorul articolului din „B. H." căci ar
ticolul „Tribunei Poporului* e mai mult un 
comentar al acelui articol maghiar. 

Dar' soartea Rutenilor e numai o peatră 
mozaică din puternicul palat al sistemului 
de azi. 

Abusurile puterei şi ale sistemului se vë ' 
dese pe toate tărîmurile. 

Nu eu o spun, ci presa maghiară m'a 
înveţat, că sistemul, prin împărţirea ne
dreaptă a slujbelor ne-au dus înapoi la 
vremurile de clacă, când slujbele erau un 
mijloc de câştig pentru cei ce aveau drep
tul d'à le împărţi. 

Nu eu o spun, e scris negru pe alb, că 
constituţia maghiară a încetat, minciună e 
egalitatea şi libertatea înscrisă în lege, 
minciună e totul, nici popor, nici drept re-
presentativ, nici parlajpent. Poporul eschis 
delà alegeri, listele celor cu drept de ale
gere falsificat prin însăşi oficiile statului, 
alegëtorii cumporaţi, minciună e presa şi 
libertatea de presă, minciună la aruncarea 
dărei, în administraţia comunală, minciună-i 
întreagă orânduiala constituţională, minciună 
în toate părţile. 

Preşedintele se ridică ca muşcat de 
şarpe şi îndrumă pe apărător ca să-şi cum
pănească vorbele. 

Apărătorul : Nu se cătrănească dl pre
şedinte, căci cele spuse le-au mai spus şi 
foile maghiare, pe care dl procuror le-a 
trecut cu vederea ! 

Ţeara se prăbuşeşte şi până-ce poporul 
e amăgit cu vorbe dulci şi unse cu miere, 
până atunci bunurile cele mai mari ale 
terii sunt date pradă unui pumn de oameni 
urei clase, deşi în zilele de azi interesele 
domnilor celor mari nu e tot una cu inte
re f ml obştesc. 

Aşa au scris foile „Hazánk", „Budapesti 
Hirlap" ba chiar şi guvernamentalele,Pesti 
Hirlap" şi „Pesti Napló", din care am aci 
un întreg pachet pe care bucuros le pun 
la îndemâna d lor juraţi, ea Bă le ceteaseă 

Şi eu nu-mi pot închipui că on. Curte 
cu juraţi ar justifica acel sistem osânditor, 
priu un verdict, nu cred, eă în sala acea-
sti... unde nu e putere, care să împedice 
es-rimarea părerei libere ş'ar zice, că în 
Urrar ia nu e lipsă de schimbare a siste-
mnlui, să remână cel vechiu, şi osân-
dească-se cel-ce are curagiul de a scrie 
în numele poporului şi cel-ce are tăria de 
a-şi ridica glasul împotriva nelegiuirilor pu
ternicilor zilei. 

Iu numele cinstei politice, in numele li
bertăţii obşteşti, în numele sfintelor drep
turi ale popoarelor vë rog să achitaţi pe 
acasat, pentru-ca să se adevrrească, că mai 
există egalitate, că n'a perit încă drepta
tea. 

Delà Bistriţa. 
8 Martie. 

Deóare-ce am înţeles, că comitetul 
central al „Asociaţiunei române 
pentru literatura şi cultura poporului 
renan" în zilele trecute s'ar fi adre
sai; cătră fruntaşii români din Bistriţa 
cu aceea întrebare, că n'ar dori, ca 
adunarea generală a „Asociaţiunei" 
române pentru literatura şi cultura 
poporului român să se ţină în Bis
triţa ; şi fiindcă după cum se presu
pune fruntaşii români din Bistriţă ar 
fi dat un rëspuns negativ, subscrisul 
îmi iau libertatea, prin următoarele 
ré riduri, a descrie starea reală a ro
manilor din Bistriţa cu toată fideli
tatea. 

B adevërat, că înainte de aceasta 
cu 100 ani, când după spusa bătrâ
nilor în Bistriţă erau numai vre-o 
1 0 — 1 5 familii române care trăiau 
pe lângă Saşi, ca păstori şi stupari, 
adunarea generală a unei instituţiuni 
ciJturale dintre cele mai înalte n'am 
fi putut-o primi, însă astăzi, astăzi 
cftid în Bistriţa suntem preste 3 0 0 0 
Români şi dispunem de o mulţime de 
instituţiuni culturale şi economice, şi 
eé-nd din preste 4 0 0 familii române 
fo -.rte puţine sunt care să nu dispună 
de căsile lor proprii de peatră bine 
arangiate, pyntru ce să nu putem 
primi adunarea generală a unei din
tre cele mai înalte instituţiuni cultu
ra; e române, fala şi binefăcetoarea 
tu.uror Românilor din ţară 

Că Românii din Bistriţa sunt foarte 



4 
on. public cetitor despre contrarul celor 
publicate in „Gazeta Transilvaniei* nr. 34 
şi „Trib. Pop." nr. 30, ear' pe de altă 
parto a contribui cât de puţin la stabilirea 
bunelor relaţiuni de odinioară între locui 
torii acestei comune. 

Va zice poate cineva, că de aceea scriu 
fîind-că invidiază faptele lăudabile ale unui 
învoţător harnic, şi că scopul acestor şire 
nu este altul, decât poate intenţiunea mea 
de a detrage din meritele unui harnic în
voţător câştigate prin muncă neobosită; 
însă interesul ce l'am arëtat totdeauna pen
tru căuşele româneşti în genere şi în spe
cie pentru ale comunei mele, precum şi i-
nima-mi arzândă de dorul de a-mi vedea 
neamul ridicat pe acel nivel al culturei, 
pe care stau astăzi alte popoare culte alo 

Europei, — sunt tot atâtea cause, cari më 
încuragiază, ca să desaprob în public cele 
scrise până acum din Sasca, fiind pe de
plin convins, că cele ce vor urma, më vor 
elibera de această bănuială. 

Fiind angajat cu rëspunsul la mai multe 
corespondenţe de odată, îmi cer scuse dacă 
în câtva voiu fi lung la vorbă, 

In nr. 30 al preţuitului nostru ziar „Tri
buna Poporului", a apărut o corespondenţă 
subscrisă de Vasile Onescu, prin care dîrt-
sul se încearcă a discredita cassa noastră 
de păstrare înaintea publicului, din causa 
că direcţiunea acestui institut a respins 
cererea lui, de a acorda un împrumut cam
bial uaui pretin al seu, şi pentru că dînsul 
a voit a-şi insinua la protocol interpelaţia 
prin contabilul băncii în această causă, 
n'a fost după toate formalităţile bunei orîn-

dueli primit de director esecutiv al băncii. 
Dacă corespondentul V. Onescu sau mai 

bine zis cel ce-1 poartă de nas s'ar fi su-
përat numai pe directorul esecutiv — zisa 
românului: ,,8'a mâniat văcarul pe sat*,— 
nici n'aş fi aflat de lipsă a-i ieăpunde : 
fiind-că însă atacă direcţiunea întreagă, 
fără a avea în vedere că pentru chestii 
personale nu e bine a discredita o Bancă 
românească înaintea publicului; — eată-ne 
rëspunsul: 

Scopul unui institut de credit, nu este 
a da bani împrumut celer îmbuibaţi eu 
plaţi grase, ca să poată nopţi şi zile ben
chetui, ci este cu totul altul. 

Dăm bucuroşi bani — împrumut — ace
lora, cari au*lipsă de ei pentru a se aju
tora în vre-o întreprindere onre-care, şi la 
cari institutul îşi poate validita ori-eând 

pretensiunea. fără a fi expus pericolului 
de a-şi perde capitalele şi a le scoate cu 
proces. 

Că dacă direcţiunea a respins cererea 
de a acorda împrumute cambiale pe coûta 
acţiei d-voastre — foarte corect a purces, 
pmiru că de-oparte ne ameninţaţi a vinde 
acţia la străini, cu scop de a schimba ca
racterul bííncii, ear' de altă parte ştim, că 
aveţi plăţi foarte bune la ocne, şi pe lângă 
aceea fonduri de ajutoare — din cari ori
când puteţi primi bani pe lângă interese 
puţine, — pe când ţeranul şi industriaşul 
român, sunt avisaţi numai şi numai Ia banii 
c a i l o r noastre de păstrare — şi afară de 
aceea dînşi şi produc destulă garantă de 
a restitui la timp sumele împrumutate. 

Direcţiunea, când a respins creditul din 
chestiune, a mai avut In vedero şi împre 

B I S T R I Ţ A . 

Publicăm azi o interesantă core
spondenţă din Bistriţa. Intr'ônsa ni se 
vestesc lucruri îmbucurătoare despre 
propăşirea fraţilor noştri Români d'a 
colo, cari pe zi ce trece se sporesc 
şi ca numër şi ca avere, ceea ce nu

mai înspre întărirea poporului român 
este. B de observat mai ales faptul că 
încetul cu încetul în Bistriţa se înteme
iază o clasă mijlocie, a meseriaşilor, care 
mărindu-se, cu vremea, mare folos va 
aduce oraşului şi Românimei perte tot. 

Dăm, mai sus, o parte din oraşul 
Bistriţa, ş'a-nume o stradă unde cu
noscutul întreprinzător Mureşanu lu 
crează la pavare şi nivelare. Ajutoa
rele sale, precum şi 
ziua, sunt toţi Români, 

lucrătorii cu 
căror oraşul 

mult va avea să le mulţumească pen
tru hărnicia lor. 

In afară de Români, în Bistriţa par
tea cea mai mare a locuitorilor sunt 
Saşi, care au aici şi un gimnasiu. 

Unguri sunt puţini. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI*. 

ESP ATEI AT! 
(dedicată lui L. BOLCAŞ). 

E iarnă grea. Lângă cuptor 
Stă bietul tinăr gânditor, 

Şi năcăjit, 
Că ce-o să facă el acum, 
Şi când să plece pe cel drum 

De pribegit ? ! . . . 

Abia eşise din lăcaş 
De la părinţi, bietul Bolcaş 

Şi iată-1 prigonit; 
Şi-abia mustaţe i-au crescut, 
Şi-abia în lume s'a vëzut 

Şi iată-1 izgonit 1... 

Oare Tu, dragule Bolcaş, 
Tu mândrul nostru copilaş 

De ce eşti prigonit ?... 
Tu nu ne-o spui, dar' noi o ştim 
Şi toţi c'un glaB mărturisim 

Că tu nu ai greşiţi 

Tu n'ai făcut nici un pëcat, 
Ci brav Român te-ai arëtat 

Şi ei Te-au judecat : 

Ca 'n ţeară loc să nu mai ai 
A'ţi duce amărîtul traiu 

Ce soartea ţi-l'a dat I 

Ei te-au scuipat ca şi pe Crist 
Şi tu nu te-ai arëtat trist 

Ci pacïhic ai rëbdat; 
Şi fiind-eă 'ntreaga omenire 
A şters tirana răstignire : 

Ei te-au espatriat !.., 

Eşti alungat, espatriat 
De unul ce s'a lăpădat 

De neamul seu ; 
Şi care-i tocma ca 'n păduri 
Mulţimile de uscături 

Uitat de Dumnezeu ! 

Omul ce are Dumnezeu 
Nu dă aşa 'n semenul seu 

Cum el în tine-a dat ! 
Veni-va ziua de apoi 
Şi-atunci să vezi ce-om face noi 

Sërmane renegat ! 

Duşmanul e ca iarna grea 
Plină de ghiaţă şi de nea, 

Şi de fiori; 
Şi vai de cel-ce cade 'n ea, 
Şi-aşteaptă numai de la stea 

Să-i vină ajutor 1? 

De când Românul s'a trezit 
P'acest păment, de el muncit, 

Şi câte-a suferit ! 
A suferit şi s'a luptat 
Cu tot ce 'n calea Iui a stat, 

Până ce a biruit ! 

A fi Român adevërat, 
Dup'a lor fire e pëcat 

Dacă te-areţi ; 
Ei slugi plecate ar dori 
Din tot Românul a croi 

Ca şi din renegaţi ! 

Dar' timpurile s'au schimbat 
Şi lumea 'ntreagă şi-a 'ndrepfcat 

Privirile spre noi; 
Căci luptă bună am luptat 
Neamul şi limb'am apërat, 

De rele şi nevoi 1 

Aşa vom face şi de-acum 
Şi-acas' la vatră, şi pe drum 

Şi 'n ori-ce loc, 
Şi n'om lăsa causa din mâni 
Pe câtă vreme ca Români 

Sări-vom pentru ea şi 'n foc 11 

Nicu Stejârel 

Cântecul Ardeleanului. 

'Mi-ai luat sumanul din spinare, 
Ca së te acoperi tu de gol, 
Când vifoare fär' de cruţare. 
In preajma lumii — dau ocol, 
'Mi-ai luat din шаза bucătura, 
Cari m'a hrănit cu chin cu vai, 
Şi m'ai lăsat së-mi sânger gura 
Cu coji uscate de mălai. 
Acuma încerci se stîngi atomul 
Cel de vieaţă în pieptul meu, 
Dar' om eşti şi tu ca tot omul 
Cum ţi-ai uitat de Dumnezeu ! 
Aşa cum sunt in haină ruptă 
Svăntat de lipsuri şi necaz, 
îmi voiu tăia ciomag de luptă — 
Din cel mai straşnic dintre brazi; 
Aşa cum sunt zdrobit de sbucium, 
Imbotrânit fără de vremi 
Când voiu suna din corn, din bucium 
Atuncea — së te temi! 

Cetină. 

FAUR. 
Pe câmpii 'n receala morţii 
Rtu şi văi au îngheţat, 
Vênturile 'n faţă-'i bat 
Omului din jindul sorţii. 
O cărare delà drum 



giurarea aceea, că ocnarii noştri nu ţin 
terminele la cambii. Dovadă despre acea-
ita este rasul chiar cu corespondentul V. 
Omescu, care nici după septămâni întregi 
după eapirarea terminului, n'a aflat de bine, 
a regula un cambiu — măcar că institu
tul pentru asigurarea capitalului împrumu
tat îşi Intabulase pretensiunea. 

Acum, după-ce mö cred pe deplin achi
tat de învinuirile lui V. Omescu faţă de 
institut — îmi permit a-mi face reflexiu-
iile la corespondenţa „un îaveţător harnic" 
- publicată în .Gpzeta Transilvaniei" 
nr. 34. 

In adevër ar fi un păcat a lăsa uitării 
pe un om, care are merite, şi a nu-i face 
onoruri cuvenite; — când însă se fac o-
noruri unui individ — care nici pe departe 
nu 1<5 merită, şi se f>tie, că acela, căruia 
m fac, este însuşi autorul lor, atunci să 
comite un pëcat şi mai mare. 

Meritele, ce le contribue autorul cores
pondenţei înveţătorului Pilip Biiaş ea dîn-
sal ar fi scos poporul din întunerec la lu
minii, nu-'.? file acestuia — ci sunt a!e al
tui biirbat onest şi cu inimă curat româ
nească, care aproape V2 seclu a muncit şi 
încă în î.-npnjurari foarte grele — atât, in 
cât şi ::fară de ş-joală folosiudu-se do toate 
forţele şi mijloacele dnpombile pentru a 
ridica p< porul român din Sasca la Biarea 
sa de azi, şi acest bărbat stimat de toţi 
- eete abea acum de cuiênd pensionatul 
tnveţalor Constantin Ungureanu. 

Dl Uagureaüu este farul, care a aruncat 
pi im ele raze binefăcătoare ale culturei şi 
morală în massele poporului románt se din 
Sasca, şi care piin activitate neobosită pe 
toate ttrenelö vieţii, precum şi prin purta
rea sa exemplară îa toată privinţa, a ştiut 
ű captiveze şi pe mai rătăciţi, silindu-i a 
Intra în şirul acelora, cari doreau înflorirea 
acestei comune. 

Ori-ce va zice dl Ungureanu la acel 
articlu, şi ce impresiune penibilă va fl fă
cut acela asupra d-saîe, convingêndu-se că 
laudele şi onorurile ce se cuveneau lui, se 
dau pe nedrept din partea foştilor aei elevi, 
cari azi au ambiţia a scrie prin jurnale — 
altuia, care n'a contribuit nici cu cât e ne
gru sub unghie la bunăstarea şi înflorirea 
acestei comune fruntaşe, ba din contră am 

I putea cu toată liniştea sufletească zice, că 
faptele dlui Filip, Baiaş culese delà venirea 

! sa în comună până azi ar forma un buchet 
nu prea potrivit cu caracterul şi prestigiul 
tavfyătorului român, reclamat de spiritul 
timpului modern. 

Dacă corespondentul Z P. c. avea îa ve
dere proverbul : ,Si tacuisses philosophus 
mansis8es*— de sigur că prin corespondenţa 

Printre arbori albi coteşte, 
Ger de Faur ca acum 
Pân' la os te recoreşte, 
Şi-o păşeşti mai bărbăteşte, 
Căci suflarea parcă-'i fum. 

Corbul ebiară în vent cu vaer, 
Căji de foame e rësbit ; 
Glasu-'i trist şi răguşit 
Desperat mai sună 'n aer... 
Nici un suflet omenesc 
In tăcerea din pădure I 
Numai rar..., când ве іѵезс, 
Tăietorii cu secure 
Creapă crengi cu vlrfuri sure 
Şi la vatră se grăbesc. 

I 
Contrast. 

Satul zace în tăcere, 
Numai eu mai stau pe gând 
Ca o faclă de veghere 
Şi visez la chipu i blând. 

Dar iubita mea nu vine. 
Numai vine n рав uşor : 
Numai doruri şi suspini 

^ Şi amarul clipelor! 

sa nu ne silea a dû publicităţii unele fapte 
ale dlui Filip Baiaş. 

In corespondenţa des amintită zice Z. P. 
c. că dl înveţător Filip Baiaş aruncă cu 
pâne asupra acelora, cari 11 ameninţau cu 
petri. 

întreb deci, că oare dl Pilip Baiaş cu 
pâne an aruncat asupra colegului seu încă
runţit la catedră, când acesta îngrijat de 
soartea colegului seu — ce-1 aşteptă — 
l'au sfătuit printr'o epistoală a nu causa 
rane adânci In sanctuarul familiilor, cari 
i-au dat adăpost — a fost tîrlt naintea fo
rurilor judecătoreşti ? 

Oare cu pâne a aruncat dl Pilip Baiaş 
asupra preotului gârbovit la altar — când 
acesta pentru o observare binevoitoare a 
fost ameninţat cu pumnii In biserică din 
partea dlui Filip Baiaş, pentru care scan
dal dl Filip Baiaş a şi fost pedepsit de tri
bunalul din Biserica-albă. 

Să ne spună corespondentul, când a scă
pat dl F- Baiaş pe cineva ca un leu din 
penelul de foc ori din apă. 

Spună ne mai departe corespondentul în
tru cât escelează dl Filip Baiaş In şcoală, 
ori doară crede că dl Filip Baiaş are cine 
ştie ce merite pentru-că cu ocasiunea mil-
leniului unguresc, a escelat în decorarea salei 
sale de învoţament prin diferite inscripţiuni 
ungureşti, şi şcolarii sei au declamat cu 
foc cele mai patriotice poesii ale autorilor 
ungureşti ? — Invitând spre acest scop strei
nii din loc Ia această festivitate spre a-'şi 
arata resultatele câştigate ca înveţător ro
mânesc, — sau doară pentru-că aînschim-
bat salutarea baeţilor de până acuma cu 
. Jó szerencsét". ? 

Am voi să mai ştim, când a aranjat dl 
Filip Basas teatre, concerte etc. cu tineri
mea, — câud prea bine se ştie, că d sale 
li lipseşte şi cele mai elementare cunoştinţe 
de musică. 

Pentru Încheiere mai adaug: 
A doua căBetorie încheiată cu o streină 

latre împrejurări destul de regretabile îna
intea matriculantului civil — fără binecu-
vêntarea bisericească ; afacerea ca Jucze 
pentru gardul bisericei, modul cumperării 
gradinei biseiicei delà A. Lepa, precum şi 
duşmănia ce o aruncă între fraţi — sunt 
tot atâtea floricele din buchetul faptelor 
sale. 

Astea sunt faptele lăudabile ale înveţă-
torului Filip Baiaş, pentru cari i se aduc 
laude şi onoruri. 

Sascanul. 

Câte-o umbră mai străbate 
Noaptea stradei pe furişi, 
Pe câud peptul meu se abate 
Trist ca tainicul frunziş. 

II. 
Printre frunze bate vèntul 
Şi-mi aprinde un foc In pept 
De când stau, mai ştie Sfântul, 
Ah, şi tot më 'ndur s'aştept ! . . . 

Blânda lună resărit-a 
Dintre albii stoli de nori, 
Eu-mi cuprind cu drag iubita 
Şi-o sărut de mii de ori. 

IUBIRE. 
Dintre nori s'arată luna 
Luminênd cu-a ei văpae, 
Ear In razele bătae 
Doi amanţi şoptesc Intr'una. 

Ea-i cu farmec fär' de nume, 
El e 'n floarea tinereţii, 
Pe cărările vieţii 
Braţ la braţ s'or duce 'n l u m e . . . 

Şi copila stă perdută 
l Şi priveşte dusă 'n zare, 

Nuntii mare. 
Dumineca trecută în 5 Martie n. a. c. 

locuitorii comunei Jebel au avut chiar o 
zi de serbăloare. căci în această zi s'a 
cununat simpatica fiică a dlui preot de 
acolo Pocan cu dl Meletie Cosma, oficiant 
de tribunalul regesc din Timişoara, fiiul 
dlui înv. emer. D. Cosma, şi fratele 
dlui Aurel Cosma, advocat in Timişoara, 
la care act al cununiei au participat toţi 
sătenii, cu mici cu mari, cu tineri şi 
bëtrâni, aşa că abia puteai străbate prin 
mulţimea imensă. 

O, ce interesant, ce plăcut e a te afla 
între această ţerănime, a privi la obice
iurile lor şi a te Împărtăşi de a lor bucurii ! 
— Iţi saltă inima atunci, aducendu-ţi aminte 
de tot ce e românesc, de trecutul străbunilor 
nostru şi de frumoasele lor datini etc., pe 
cari nu într'alt loc, ci numai aci, intre această 
ţerănime, le poţi afla. — Aci involuntar 
ţi-se deschide іыогіа neamului nostru şi 
caracterul seu ca de minune. 

Ca de încheiere nu pot zice alta, pe 
lângă toate decât, că îmi saltă inima, 
vëzênd cum un înveţător român ca tatăl 
susnumitului mire, dl Damaschin Cosma, 
s'a îngrijit ca un adevërat părinte de 
creşterea fiilor sei, ridicându-i la nivoul 
acela de desvoltare, la care flecare om 
matur trebue să se ridice croindu-şi viitorul 
în societatea omenească, cunoscendu-şi 
destinaţiunea sa. 

Dee D zeu, ca toţi părinţii şi mai ales 
înveţătorii ^noştri să purceadă după ex
emplul dlui D. Cosma, crescendu-şi astfel 
fii, atunci cu conştiinţa liniştită putem 
zice, că societatea românească şi peste tot 
naţiunea noastră va înainta cu membrii 
sei, neamul nostru se va ridica şi va pro
spera spre bine, atunci raiul viitorului ni 
se va deschide şi noue ear' pe ceriul 
viitorului nostru se va ivi şi pentru noi o 
stea lucitoare, care ne va conduce la 
fericire. 

Ear' tinerii părechi In afeărei onoare am 
scris acestea, îi doresc şi pe această cale 
ani mulţi fericiţi, Înţelegere, dragoste şi 
fericire. 

La mulţi ani ! 
Oaspete Ghiţă. 

P a r t e a l i t e r a r ă . 

Lupul. 
,Lupii-'s făcuţi din doi săraci" (orfani). 
Cândva în vremile de demult, doi copii 

remasără orfani — şi de tată şi de mamă. 
Părinţii nu le lăsară altă moştenire decât 
ce au avut şi ei : truda si osteneala cu cin-

El o strtnge tot mai tare 
Şi mândruţa i-o sărută. 

* 
S o n e t . 

— Pentru Nelli. — 

Din stihuri legi albumului cunună; 
Şi triste sunt şi vesele prin e le ; 
Ţi-aş scrie şi eu nişte floricele, 
Dar cugetul răsleţ — cu greu в'а-

d u n ă . . . 
fi 

Ci când al despărţirii ceas îmi sună, 
Ceti-voi iar din soare, lună, stele 
Acele clipe ale vieţei mele, 
Ce mi-au suris cu tine împreună. 

Şi-al vremei pas, ce totul dă uitărei, 
De amintiri trecute, dacă-ţi tace, 
Ştergendu-mi umbra ca şi pe-a visărei. 

Urmate de a sufletului pace : 
Din negura c'un pâlc apus de gânduri 
Ţi-or aminti de ruine — aceste ron

duri? 
Soliste. 

Yaeilie Alvesen. 

ste şi omenie. Copiii, cam slabi încă, ce să 
facă ? Să cerşască li era ruşine, căci asta 
n'au moştenit : să fure, se temeau de pă
cat. Ar fi slugit, dar nu-i primea nime, pen
tru că-i pismuiau toţi, pentru părinţii lor, 
cari fuseseră harnici şi nu se rugau pen
tru agiutor de cei cu turme de oi, cu care 
şi boi. 

Odată flămânzi şi goi, eşiră afară din 
sat şi mergând plângând pe drum, le eşi 
Dumnezeu în cale si-i întreabă : de ce plâng 
şi unde merg ? Ei spuseră că-'s flămânzi 
şi povestiră tot—tot, cum şi c e . . . Dumne
zeu îi trimise ca să ceară pâne delà cei-ce 
au de ajuns. Se duseră, dar nu le-a dat 
nime. Se întâlniră ear cu Dumnezeu şi-i 
spuseră, că nime nu le-a dat nimic. Dum
nezeu Ii trimisa ca să se bage slugi. Dar 
nu trebuesc nimërui ! Atunci Dumnezeu 
mâniindu-se pentru reutatea oamenilor, pe 
acei copii îi prefăcu lupi şi-i trimise în pă
duri, pe unde păşteau turmele avuţilor fără 
păzitor, apoi dă le colţi şi umple foaie, să
race ! 

De atunci până azi : cine are copii nu-şi 
mai lasă vitele singure la păşune, ci-şi tri
mite copii cu ele ; ear cine n'are copii, îşi bagă 
slugă şi bietul sărac, dacă nu-i lenos, nu se 
mai Întinde de foame, nici nu zgribureşte 
de frig, ci e tot plin la burtă şi îmbrăcat 
binişor. G. Bodnariu. 

F e l u r i m i . 
Sëlbateci împodobiţi ca vacile. Un călo-

tor englez, d. James Pinnock, a ţinut la 
institutul geografic din Newcaatle (Anglia) 
o conferenţă asupra Beninului (Africa) şi 
între multe alte curiosităţi, a spus că a 
întâlnit în acea regiune un trib de sëlba
teci, cu coade lungi artificiale. Sunt coade 
uscate de vaci pe cari şi le leagă în par
tea de jos a spinării, servindu le pe de o 
parte ca podoabe ear' pe de alta ca să se 
apere de muşte, a căror împunsătură e 
foarte dureroasă. Podoaba aceasta este 
singurul articol de îmbrăcăminte pe care-1 
poartă aceşti sëlbatici. 

Veneţia Orientului extrem. Oraşul Ozaca, 
a cărui populaţie se ridică la 500.000 locu
itori, este după Tokio, cel mai mare al 
Japoniei, e marele centru de comerciu al 
provinciilor de la Sud şi de la Apus şi a 
fost ales ca residenţă de cătră comercianţii 
cei mai bogaţi. Mişcarea e acolo mai mare 
ca ori unde şi numeroasele canale mari şi 
mici cari 11 străbat, ţinend loc de strade Ii 
dau un aspect foarte original. Din această 
causă Ozaca a fost botezată cu numele de 
Veneţia extremului orient. 

Cântec ostăşesc 
Desprinde-mi armele din cui, 
Că cerul înorează; 
Că nu-i măicuţă vreme, nu-i, 
Că murgul meu nechează! 

Mie jele, maică, şi mi-e greu, 
Şi inima më doare; 
Mi-e jele maică şi mi-e greu 
Dar' am să plec cu murgul meu, 
Ca vulturul sub soare. 

Ahl murgul e un şoim uşor 
Când patria ne cheamă. 
Ah! murgul e un şoim uşor 
Cu murgul eu a-şi vrea să mor 
Şi să mă'ngroape dulce mamă! 

Iosif Stanca. 

Se recomandă o damă tineră şi 
cultă, care s'ar angaja de educatoare la 
vre-o familie, fie în loc ori în provincie, 
cu condiţiuni moderate. A se adresa la 
adm. foaei noastre. 



e 

De la Sate. 
Alegerea din Lipova. 

Apel, la inteligenţa şi poporul român de 
credinţa gr. or. din Lipova şi cercul Lipcvei. 

Un lucru de mare însemnătate ni stă în-
nainte. Este vorbă de alegerea noului epis
cop. După prescrisele .Statutului Organic*, 
— .clerul şi poporul alege*, — bine-în-
ţeles, nu de-a dreptul, ci indirect, prin de
putaţii se i . 

Alegerea, va fi în primăvara acestui an. 
Tocmai în faţa acestei alegeri de episcop 

un loc de deputat mirean la Sinodul epar-
chial, în cercul nostru este vacant. 

Consistorul a şi pus termin de alegere, 
pe Duminecă, н / г б Martie, a. c. 

Atunci dar, în .Sinoadele noastre paro-
chiale", la votare să fim toţi alegătorii. 

Noi Vë propunem şi Vë rugăm să votaţi 
pentru domnul Dr. Ioan Suciu, advocat în 
Arad, — un bărbat binemeritat şi vrednic, 
pre carele, suntem convinşi, c ă i cunoaşteţi 
de bun luptător în toate căuşele noastre 
şi e născut şi crescut în cercul nostru. 

Nu voim să pornim corteşire, căci cu
noaşteţi persoana şi causa e sfântă — iar, 
sfatul nostru, am dori, ca voea poporului 
să fie liberă, precum se scrie : 

„Voia poporului este voia lui Dumnezeul, 
Cu aceasta încheem. Se trăească Dr. Ioan 

Suciu 1 
Lipova, Vii Martie 1899. 
Gregoiiu Marienescu, Terenţiu Oprean, To-

doreseu Vasilie, Emil Dozse, Dr. Halic, Dr 
Al. Marta, Simon Belits, Popovici Cons
tantin, Const. Ant onovici, Ioan Tuducescu, 
Gycka Antoi'ovits, Const Iştvan, Dim. Pa
sca, Costa PauJceecu, Valerie Oprean. 

* 

Concert în Varadia. 
ln nëcasurile şi suferinţele zilnice, din 

când în când, câte o petrecere, celor de la 
sate ne procură deosebită mângăiere sufle
tească. Noi, cei din frumoasa comună 
rom&neaacă Varadia în privinţa aceasta nu 
ne putem p lâDge , căci bravii corişti ai 
„Reuniunii de cântări gr.-or. române" din 
aceasta comună nu cruţă nici o osteneală 
pentru a ne procura momente de elevaţie 
sufletească prin producţiunile lor teatrale-
concerte, ce se sporesc pe an, aşa că în 
anul acesta, la 12 Martie st. n., pentru a 
doua oară ne-au oferit plăcuta ocasiune a 
asista la frumoasele lor producţiuni. 

Cu multă satisfacţiune îmi iau voie a 
scrie şirele aceste despre succesele stră
lucite ale acestui concert, care au reuşit 
în mod neaşteptat de splendid. 

înainte de timpul fixat spaţioasa sală a 
ospetăriei mari din loc nu mai putea 

cuprinde publicul românesc venit din toate 
unghiurile comunei, pentru a putea gusta 
de nou din hrana spirituală naţională ce 
ne-o dă frumoasele noastre cântări naţi
onale, prin plăcutele lor melodii, eşite din 
piepturile pricepătorilor corişti, cari prin 
diligenta şi priceperea lor dovedesc : că ro
mânul este înzestrat de la natură cu fru
moase însuşiri spirituale şi cultivându-le 
poate emula cu ori ce popor din patrie. 

De laudă este şi purtarea ţSranilor din 
loc, cari pe lângă neajunsurile materiali de 
cari suferă, de abia pot suporta greutăţile 
impuse de stat, comitat şi comună, totuşi 
se vede cu câtă plăcere jertfesc pentru 
astfel de scopuri şi culturale. Chiar cân i 
au circulat vestea prin comună, că are să 
se arangieze un concert, s'a observat că 
seara de concert are să fie o convenire a 
unui considerabil numër de români din 
aceasta comună. 

La sunetul, clopoţelului cortina se ridică, 
ear' coriştii încep cu un frumos motto „Ah ! 
veniţi sub scutul m u s e i * . . . . cântările 
din program, cari toate au fost ascultate 
cu mare atenţiune şi reesplătite cu aplause. 

îndeosebi punctele din programă „Foaie 
verde pui de crin", „Junimea Parisiană" şi 
„De ţi-s bade dragă, dragă" au produs 
mare însufleţire şi au fost acoperite cu 
furtunoase aplause. Şi publicul străin au 
admirat frumseţa şi precisiunea cu care au 
fost executate. 

Adaug că între punctele aceste, cari au 
entusiasmat spectatorii sunt, cel dintêiu şi 
din urmă, composiţiuni d'ale tinërului pro
fesor, domnul Timotei Popovici, care după 
cum se vede este un adevërat apostol al 
culturii noastre naţionale, astfel spre a ne 
uşura modalitatea de a ne cultiva în acest, 
ram de cultură, au distribuit — gratuit — 
atât corului din Varadia precum şi altor 
coruri din Bănat mai multe piese din fru
moasele sale composiţiuni, pentru cari fapte 
merită toată recunoştinţa şi stima noa3tră. 

Piesele teatrale „Paracliserul" sau „Flo
rin şi Florica" şi „Surugiul" au fost ase
menea executate din partea coriştilor. Toţi 
diletanţii corişti şi-au predat' rolurile aşa 
de natural şi frumos de nu ţi venia să 
crezi, că nu sunt actori probaţi. 

Plăcută impresiune au făcut asupra pu
blicului şi frumoasa bină pe a cărei cortină 
uşi şi culise sunt potrivite desemnuri, 
lucrate cu mult gust şi pricepere artistică 
de domnii Vladimir Margan şi Dragomir 
Tochin, cari spre cinstea şi lauda lor, au 
jertfit mult timp, în favorul reuniunii, pentru 
efectuirea atât de succeasă a părţii pic
turale. 

După producţiunea ce au durat până 
aproape la 11 oare, s'au întins la horă o 

frumoasă cunună de ţerani în frunte cu 
inteligenţa şi s'au continuat cu jocuri alese 
pâaă în dalba dimineaţă, când cu toţii 
ne-am îndepărtat mulţumiţi de succesul 
atât de material cât şi moral al acestei 
producţiuni. Văredeanul. 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 
Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fab:üe 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. ь—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi

ganilor. 
Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda

gogice. 
Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă

năţene. 
Nr 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 

cu portr. lui T. Doda. 
Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 

găsit, snoave. 
Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 

localităţi. 
Nr. 18 — 22. Zotti Hodoş, Poftă 

bună! Carte de bucate. 
Nrele viitoare: Cercetări din Isto

ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lfcă. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
ІаЪо-Шігіс, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rend. Cd ce 
doresc ză lise trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 

un supliment gratuit, care represintt 
un tipar croit de foi noui, fără cu 
sătura îndărăt şi cu nasturi în p&rf 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variai 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucru' 
de mână. Se continui publicarea ro 
manului „Oroberta" de Leon Barra 
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an ln tară. Lei 10—tn străinătate. Loi 13. 
Şase luni , . . , 5 — . , . . . , 6. 
Trei luni , . . . 3 — , . . . . , 3. 

Avis important. 
Cerorilo do abonament trebue Însoţite de an au 

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mân 
poştale. 

„Revista ilustrată" în nrul 1 di 
amil al doilea are următorul 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O ia 
torie de C. E. Pranzos, Cântec. Poet 
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdel* 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. Pr 
Simonu Când te vëd. Poesie de Niji 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Siinu. 

Invitare l a a b o n a m e n t í 
Decshidem prin aceasta abonament à 

Qua/t. I respective semestrul 11899 l 

„TRIBUNA PORORULU1 
Coridiţiunile de abonament, însemna 

şi Ы fruntea foii, sunt cele urm atom 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10. 
Pe V» au „ 5, 

Pe V* an • • > „ îi 
Pe o lună , 1 , 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci U\{-

ГОМЕШІ D.E DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pcnbi 

popor, cu 2 fl. pe Uli an, ava 

o întindere de 8 pagine: cele 4 paţjb 

ale foii de zi, plus un adaus popor 

de 4 pagine. 
Domnii cari se abonează, la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au i \ 

mai plutească nimic pentru adausul 

poral delà numërul de Dumineca 

Administraţia ' 
,TRil5üKA POPORULUI. 1! 

Raportul É t r e oameni şi ştiinţele medicale. 
Disertaţiune ţinută la 27 Novembre a. tr. 

în Casina română din Lugoj. 
DE 

Dr. Mihail Pop, medic. 
(Urmare.) 5. 

Deci fie-care activitate fie-care sforţare, 
care se întâmplă în detrimentul liniştii fisi-
ologice, sau nimiceşte, sau aduce morburi 
funcţionale şi c o 3 t i t u ţ i o n a I e . Şi nu më în-
doesc, că cineva se plânge în continuu că 
e obosit, sau că sufere de dilataţie sau ba
tere de inimă, sau că în fine e rea mistui
rea, atunci când sistemul central nervos, 
care dă energia întregului organism, s'a 
obosit in detrimentul propriu şi ş'a exhau-
riat réserva, care ar fi trebuit să servească 
spre iritarea contrelor locale. Să luăm ces-
tiun*a medicamentelor, pentru-că ilustrează 
de sjun* cât de greu e de a tracta cu bol
navul. Ia privinţa aceasta purtarea publicu
lui e foarte curioasă. In mulţi oameni In
teligenţi iubirea de medicamente e iresis-
tibihi, sau mai bine zis cu tot preţul voesc 
a fo.osi medicamente. Nu credeţi? Apoi 
foarte uşor Vë veţi putea convinge; mer
geţi Iu cea mai de aproape apotecă, staţi 
în mijlocul aceleia şi observaţi. E drept că 

proprietarul va crede că poate are de lucru 
cu un smintit, dar cu acest puţin preţ pu
teţi vedea lucruri instructive. Tot-deauna 
admir casa de zi a apotecarului, şi îmi vine 
să trag la îndoială favoarele civilisaţiunei, 
care a abătut omenimea pe această cale. 
Tot-deauna am susţinut că lumea după 
cum îmbătrânaşte devine şi mai nervoasă. 

Acesta e lucru natural, dacă sunteţi de 
acord cu mine asupra înţelesului cuvântu
lui nervos. 

Sub acesta nu Înţeleg timiditate şi nu 
cuget nebunie. Eu cred că lumea în con
tinu Îmbătrâneşte şi un créer vine în coli-
siune cu alt crer. Nu vine în coli8i«me fi
cat cu ficat, sau rărunchi cu rărunchi şi 
inimă cu inimă, nu adevëratul lucrător se 
oboseşte, ci conducătorul; creerul coordi-
nează şi iritează totul. 

Nerv se adauge la nerv, crerul devine 
mai complicat şi un mehanism mai perfect, 
cu atâta mai uşor se nimiceşte sau smin
teşte. 

Nici n'aş crede că altceva s'ar putea în
tâmpla, îmi veţi zice, că în timpurile vechi 
au existat cu mult mai multe lucruri, care 
au iritat nervii de cât astăzi, pentru-că 
viaţa In vechime a fost cu mult mai ne
sigură. 

Argumentul acesta nu documentează ni

mica. In vechime a venii, în coolisiune ficat 
cu ficat sau inimă cu inimă. Cel mai tare 
a trăit mai mult ; şi ca atare, puterea fisi-
că a avut mai mare valoare. Acuma însă 
s'a schimbat tabloul. Puterea fiaică joacă 
un rol secundar, şi viaţa aceea dură şi 
plină de pericle, care a călit omul, acuma 
astfel s'a schimbpt, că a Intrat în valoare 
influenţa demândătoarea crerului. Poate îmi 
veţi reflecta, că crerul celor vechi a fost 
tocmai aşa de bun ca al nostru. Nici raţio
namentul acesta nu e la loc. Pentru-că 
cred, că istoria statelor e tocmai ca şi a 
individului, amândouă au naştere, desvol-
tare, culminaţiune, decadenţă şi nimicire. 
Să luăm pre rând statele vechi, unde sunt 
ele astăzi? 

Ear' esperimentele, de ar redeştepta na
ţiunea grecă, pentru aceea îmi atrag aten
ţiunea pentru-că sunt, curios, că naţiunea 
grecă poate să mai dee şi o a doua înflo
rire? Nu încape îndoială că se va întâm
pla oare-cândva. E secretul viitorului, că 
Anglia are să se prăpădească. 

Va trăi însă şi după aceea însă nu ca 
naţiune engleză. După cum noi trăim în 
pruncii noştri, aşa va trăi şi ea In na-
ţiunelo care acuma se desvoaltă In Ameri
ca, Australia, Canada, ş. a. 

E evident, că cultivarea duce la lux, 

luxul vieţii însă la degenerare, în moá| 
progresiv slăbesc şi dispar. In decadei 
progresivă vede, cum fii ei duc spiritul gl 
nei în alte teri, unde viaţa eară ѳ mai 
ţin sigură, unde omul eară numai cu ii 
tinctul crud căştigă ceea ce e de ]ij§. 
pentru trai şi unde mai mult esistentaai 
malică desvoaltă puterea fisică. Afirmai 
nea, că înaintarea şi desvoltarea duc 
decadenţă şi nimicire, apare dureroal 
însă astăzi aşa stă lucrul. E posibil, cäU 
Istoria lumii se va ivi oare-cândva vr'§= 
popor, care să resoalve întrebarea : ct 
trebue trăit corespunzător recerinţelor fii 
logice atât singuratic cât şi la daltă,fc 
nici un organ singuratic sau părţi din c4 
să se cultive în detrimentul celui-Ialt. 
în modul acesta să se restrângă acel 
care tn cele din urmă este totuşi рашіІ? 
progresului şi nu condiţiunea aceluia; í 
ca capacităţile m i înalte spirituale să j, 
poată validita liber spre desvoltarea bii : 

lui singuratic şi comun. Istoria socială li \ 
ne arată, că atari raporturi se vor pui 
réalisa foarte cu greu sau chiar de loc. 

(Va urma ) 
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ROMÂNII APĂRAŢI. Estragcm în n-rul 
k azi dintr'un articol scris în , Westermanns 
Monatshefte' (nml din Martie) de renumitul 
ţrofesor Dr. Th. Fischer următoarele : , Dintre 
tde 10 milioane Români — duplu atât cât 
Maghiarii — locuesc nu tocmai mult peste ju
mătate în Regat, •'! milioane în Ungaria şi 
Transilvania, restul în Rusia, Bucovina ş. a. 
m. d. Românii nu făcut în ultimul pătrar 
k secol progrese uimitoare pe toate teren ele 
fi îndeosebi pe cel militar. Şi cei din Ungaria 
seridică cnlturcJiceşte .şi e'-onomiceşfe, se înmul
ţesc repede, şi se pëtrund toi mai muh de 
conştiinţa naţională cultivând rclaţiunile cu 
Regatul. 

„Pentru fiecine care cunoaşte referinţele, nu 
I pate să mai existe nici cea mai mică dubie-
\ late, că aici se va forma pe socoteala Un

gurilor, înainte de a fl expirat jumătate 
secol uu mare stat national román, cam 
asemenea aceluia din al vechiei Dacie. 
Acest stat apoi va t ra ta pe cele 6 000.000 
Maghiari, care vor alcătui o insulă în mij-
loeul mării româneşti cam în acelaş fel, 
rara sunt trataţi astăzi Românii şi cele
lalte naţionaiităţi din partea Ungurilor. 
Daca înveţi a cunoaşte groaznica exaspe
rare şi starea culturală a Românilor, te 
înflorezi de scenele teribile, caro se vor 
petrece în acel moment, când monarchia 
Habsburgiior va primi o lovitură din afară 
şi poporal vexat va put-a spera mân
tuire.. 

* 

La temniţă Dl Avram Giurgiu, învă
ţător in Vama-Buzëului, a întrat Mercuri, 

\ 15 c. în închisoare la Jîrgu-Mureşului pen-
! Ini a-şi face osânda de 14 zile, la care a 

fost osândit, pentru că a cântat „doina lui 
; Lucaeiu*. Dl Giurgiu este unul dintre 

acei înveţători, cari în vara anului 1895, 
!»flàndu se J/víleprinderö de arme (la honvezi) 
în Tlrgu Mureşului, au cântat amintita 
„doină" şi din causa aceasta nu numai 
că au fost cu toţii pedepsiţi din partea 
atorităţilor militare cu câte 10 zile arest 
din casarmă, dar' au fost urmăriţi şi din 
partea judecătoriilor civile. Atât dl Giurgiu 
cât şi colegul seu Andreiu Russu, înveţător 
In Frata-de-Câmpie, au mai fost pedepsiţi 
ţi din partea acestora cu câte 14 zile în-

\ chisoare şi cu câte 100 fl. amendă. Dl 
Dl Giurgiu a mai fost gratificat pe de
asupra şi cu o amendă specială de 2 fl., 
pe cuvent că s'a adresat cu o scrisoare 
netimbrată cătr.1 comanda militară de hou-

i ѵегі, cerênd adeverirea faptului, că a mai 
fost odată pedepsit în causă cu 10 zile 
arest de casarmă. Densul avea lipsă de o 
asemenea adeverinţă în decursul procesului, 
comanda honvezească însă nu i l'a dat, ci 
In pehimb a făcut së fie amendat. Ii trimi
tem bravului înveţător cuvinte de mângâiere 
ţi de îmbărbătare, nu numai din partea 
noastră, ci şi în numele tuturor cetitorilor 

, noştri' cari îl salută cu dragoste gata a 
. urma pildei lui. 

* 
t 
\ Manifestarea „patrioţilor". N i s e 
\ scrie din Boroş-Ineu, c l „patrioţii" 
i au spart alaltäeri seara toate feres-

trile la casele dlui Feier, advocat, la 
! scoală şi la biserică! Aceasta pen-

tru-că Românii n'au iluminat şi ei în 
i-onoarea proclamării revoluţiei lui 
i Kossuth. 
Г Barbaria aceasta nu are nevoe 
i d'a fi comentata ! 

* 
„Neamurile", acum că u iclrul le-a ple-

eat, s'au pus cu o îndoită desuădejde pe 
lacra. Vor cu ori ce preţ să pună mâna pe 

i cercurile L;povei si al Siriei, unde, după 
! cum se ştie, vor fi în Dumineca viitoare 
Í alegeri pentru Sinod. 
i1 La Lipova înpotriva d lui dr. Suciu can-

didtză un cuscru al protopopului, adică d. 

Octavian Putici, fratele d-lui protopop Putici 
din Temişoara, cumnat cu d. Hamza. 

In privinţa contra candidatului d-lui Russu 
8irianu, primim urmëtoarea epistoală din 
Pâncota : 

.Neamurile fostului vlădică lucrează p'a-
ici întru a alege deputat în Sinod pe un ad
vocat, cu nemutenii în Pâncota. Că ce vred
nicii are candidatul, e destul sä spunem că 
de Român mare ce esta, în casa sa se vor
beşte — ungureşte. E'ar că ce popularitate 
are p'aici, s'a dovedit la alegerea pentru 
congregaţie, taad a picat chiar iu satui unde 
unchiul söu e preot, de ştiu că nu-'si 
mai pune candidatura. Aşa o să păţească 
şi li alcgeiea pentru Sinod, căci toţi de 
pela noi mai mult ca ori şi când doresc să 
aleagă pe d. Russu Şirianu, ales cu toate vo
turile deputat şi la congresul bisericesc, măcar 
că lucrat-au şi atunci neamurile fostului 
vlădică înpotriva*. 

Aflăm de asemeni că şi în cercul Lipo-
vei toţi fruntaşii spriginesc candidatura d-lui 
Dr. Suciu. 

E şi un scandal ne mai vëzut ce vor 
neamurile : parcă cercurile electorale ar fi 
moşia lor. Putici la Temişoara, Hamza la 
Lipova, Hamza în Arad, Putici acum şi la Li
pova ? Când se va isprăvi oare ? ! 

S'a dus însă unchiul lor ear de bagaj 
grija noastră ! 

germană cu 74.000 oameni. Fiind ca în 
arraata permanentă în timp de pace nu 
se numeră oficerii şi sub oficerii, deosebi
rea în folosul Germaniei e de vre-o 90.000 
oameni. In ce priveşte puşca, reiese din 
raportul ministrului de rësbel francez, că 
armata franceză ѳ provözutä cu arma 
Lehel îmbunătăţită. 

* 

Cea mai scumpă maramă de buzunar e 
de sigur aceia a reginei Italiei, Margareta, 
furnică preţul ei se socoteşte la 57.600 fl. 
Madama e făcută din cele mai fine bro
de! ;i; se zice că trei persoane au lucrat 
la i>\ timp de douëzeci de ani, e aşa de 
uşoară, In cât abia o simţi luându-o în 
mână; şi aşa de mică, încât încape într'o 
cutiuţă de aur, care nu este mai mare de 
cât un bob de fasole. Asta e într'adevër 
o minunăţie, de care auzi vorbindu-se nu
mai în poveşti şi basme; abea 'ţi vine să 
crezi; şi totuşi precum spune o foaia ita
liana, e pe deplin adevërat. 

* 

Cea mai noue, cea mai bună şi 
cea mai ieftină 

Carto de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

cr ; Gombkötő Agriş, 10 e r ; P. Popa Mă-
derat, 10 c r ; Simeon Ban Seleuş, 10 cr ; 
George Monţia, adj. not. Măderat, 10 c r ; 
Iuliu Butariu, înv. 8eleuş, 10 c r ; L. Nichi 
Pâncota 10 cr. 

S'au încasat de tot 85 fl. 30 cr. din cari 
detrăgendu-se spesele d e : 41 fl. 20 c r ; aa 
rëmas venit netto de 44 fl. 10 c r ; care 
sumă s'a depus în cassa de păstrare din 
loc de folosul corului. 

Primească on. domni şi domnişoare cari 
au binevoit a trimite oferte, ori a suprasolvi 
ţi pe această calc mulţămită. 

Pâncota, la 1/18 Martie 1899. 

Filip Leuca, Ioan Hălmăgeanul, 
preot preş. Іпт. diriginte. 

A v i s ! 
Se află sub tipar şi va apărea în curênd : 

Pribeag 1 — Nori de fum — Haşiş - - Mur
mur de isvoare — de Ioan Iosif Sceopul, 
red. la Vulturul. 

Preţul 75 cr. — Trimis până la 10. cr. 
(plug 5 cr. porto de flecare volum.^ 

Comandele sunt a se adresa autorului, 
în Oradea-Mare (Nagyvárad). 

Kepriviri economice: 
Preţuri : 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 10. 10.05 
secară : , - , , , 7.75—8.— 
Orz: „ 6.25—6.70 
Ovës: . 5 .75-6 .15 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . .— 

„ nou 4.60—4.70 

Preţuri cu termin. 

Grâu pe Martie fl. 10.20-10.50 
. , Aprilie „ 9.84—9.87 

Secară : „ Martie , 7.77—7 98 
Cucuruz: pe Maiu , 4 52—4.59 
Ovës: pe Martie 5.74—5.83 

Diverse : 

Făină de grău : 
No 0 1 2 3 4 5 6 7 

fl. 16.40 16.80 15.20 14.60 14,— 18.30 12.80 1 0 . -
7 ţi Jnm. 8 
8 , - 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0[I I II I IB Ш.? 
- . - fl 13.70 18.20 12.70 19.30 11.20 9W 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 
3/em(măI. măr.) Nr. 0 1 2 8 4 

11.75 11.25 10.75 10.36 9.60 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7.—100 kl. 

boabe rot. , , 7.25—7.75 , . 
Linte fără gărgăriţe „ . 10.—16.— . , 
Mac . . 30.—83.— „ . 
Semânţă de cânepă , , —.—11.50 . , 
Chim . . . . . . —.—28— „ „ 
Umoare de porc . „ „ 54.50 —.— „ „ 
Slănină . . . . „ „ 4 6 . 48.50,, „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.50 
95/100 „ „ „ 9.75 

115/120 „ „ „ 9 . -
80/85 „ serbeşti „12.50 
95/100 „ „ „ 9.50 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : recoltă de 97 eu fl. 36. 42.— 

„ „ 98 „ „ 45. 50.50 
Lucerna: ung. „ „ 97 „ „ 38. 48.— 

» V » » 98 „ „ 45. 51.— 
In, după calitate . . . „ „ 11. 12.— 
Uleiu de napi . . . . . . 83.—. 
Petroleu american rafinat fl. 23.— 100 kl 

n rusesc . , 20.50 „ » 
. de Orşova „ , 19.50 „ „ 
, de Braşov , , 18.25 . „ 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.25—17.50 
Lână : de vară fl. 92. 98 

„ vouătă , 85. 86 
„a lbă 95. 108 

Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—140 
1 4 - 2 0 . , 144 . -148 

, Zweisatz , 20—22 . , 130.—182 
, Dreisatz . 2 0 - 2 4 . , 135.—138 

. 2 5 - 2 8 , . 1 4 0 . - 1 4 2 
. de bivol . 2 8 - 3 2 . . 142—144 

Editor: Апглі PopoviH-Rarefwm. 

Чъатіят гезтитглЬі! hvm nimm SW*«*» 

Cina la cătane. Până acum cà-
tanele căpătau, de doi ani Încoace, 
numai de trei ori pe septămână, ceva 
de mâncare la cină, anume : supă, 
cafea ori conserve (mâncări uscate,). 
In curênd cătanele vor căpăta de 
mâncare la cină în fiecare zi. Douë
zeci de ani au trecut de când se în
cepuse a se da soldaţilor dimineaţa 
supă de chimin; şi numai acum 
domnii cei mari se pomenesc, că 
cătanei îi trebue şi la cină ceva, nu 
numai. . . neplăceri de tot felul. 

* 

Un vagon întreg de hârtii judecătoreşti 
s'a trimis mai zilele trecute din oraşul 
Uhcrlce-Hradişte (în acea parte a terii Mo-
raviei, locuitorii căreia 'şi zic (.Valaehi") 
Viena, unde are să se pertracteze, în ultima 
instanţă, înaintea Curţii de casaţie, procesul 
unei fabrici de zăhar, care făcuse bancrută. 
Greutatea hârtiilor cântăreşte 179 chilo-
grame. 

* 

Pe Marea Neagră a bântuit aşa de gro
zavă furtună încât doue corăbii englezeşti 
au fort aruncate din mare afară pe mal ; o 
corabie turcească a fost făcută ţandăra şi 
o alta s'a cufundat cu totul ce era pe ea. 

* 

Pescari de mărgele încă sunt 
fiinţe d'acelea cari din pricina de-
şertaciunei femeilor în ori-ce clipă 
a vieţii lor sunt espuşi a perl în 
fundul mări, căci mărgelele numai a-
colo se găsesc, lipite de scoicile 
unor vieţuitoare, cari asudă şi din 
sudoarea lor rëmân ca uscăciune a-
cele boabe-minunăţie, după care fe
meile se topesc. In anumite teri şi 
insule sunt sate, ba ţinuturi întregi, 
ai căror locuitori sunt toţi pescari 
de mărgele. Tocmai se vesteşte din 
Australia, că în urma unui uragan 
straşnic pe mare, nu departe de ţer-
mul oraşului Brisbane s'au cufundat 
83 corăbii à"ale acestor pescari, din 
care au perit între valuri 411 pescari. 

* 

Armata franceză şi armata germană. 
După un raport depus în Dieta francesăde 
cătră guvernul france?, armata francesă ar 
cuprinde în anul 1899: 2.524 oficeri supe 
riori 19.705 oficeri subalterni: 40.622 sab 
oficeri; 516.378 caporali şi soldaţi. In total 
22 286 oficeri şi 557 000 soldaţi sau 557.000 
oameni. 

La începutul anului 1898 armata germană 
nu зэёга, 23.008 oficeri ; 78 217 sub oficeri ; 
479.299 caporali şi soldaţi. In total 557.446 
oameni aşa, că Germania are 719 oficeri 
şi 446 soldaţi mai mult. Afară de aceasta, 
dir. pricina condiţiimilor favorabile la ie 
cruţare, Germania perde 20.000 oameni 
anual, ear' Francia 40 000 oameni. Armata 
franceză e astfel mai slabă, de cât cea 

Carte de bucate de Zotti Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
апътѳ cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mei simple cât si reţete de bucate 
mei complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
ar&îete postate, rosoluri, aspicuri, ga-
lar.ane, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
l iceruri etc. etc. 

°reţul 70 cr. plus porto 5 er. se 
aflл de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
^ r a n s e b e ş . 

Poşta redacţiei. 
Întâmpinări, dări de seamă şi diferite 

corespondenţe multe au rëmas nepublicate 
din causa îmbulzelii materialului cu prile
jul serbărilor delà Sibiiu. Se vor publica 
treptat, treptat în numerii viitori. 

Poşta Administraţiei. 
Dlui Georgiu Andreiu, înveţător Bocsa 

română : pentru viţa de vie să te adresezi 
la Iova Amar în Siria (Világos) dêrsul are. 

D-nei Aurelia Cicoş. Carte pentru însoţiri 
de Dr. Aurel Brote se găseşte la „Tipogra
fia' din Sibiiu. 

Dare de seamă şi mulţumită pu
blică. 

Concertul împreunat eu dans, arangiat de 
cat ta .Corul plugarilor* din Pâncota, în 
Dumineca lăsatului de carne 5 Martie 21 
Faur, atât moraliceşte cât şi materialiceşte, 
a £!icces peste aşteptare. 

Oferte au binevoit a trimite on. domni: 
Auţustin Beleş, preot Şimand 1 fl ; Ioan 
Së-iidanu, preot Seleuş 1 fl; George Dom-
şeu, advocat Pâncota 1 fl ; Constantin Pav-
lo^.nu, comerciant Pâncota 1 fl ; ear' la 

ă au binevoit a suprasolvi on. domni : 
Gejrge Turic, preot Otlaca 1 fl; 20 cr. 
George Bogdan Agriş, 1 fl; 20 cr. Ioan 
Bi. chiciu Pâncota, 1 fl ; Ioan Neamţu, Pân-
co},ï 1 fl; Moise Morariu, comersant Măde
rat 70 c r ; Dşoara Emilia Săbeu, Bucureşti 
60 er ; George Petrica Măderat, 60 cr ; Ni
c o l e Deliman 8eleuş, 60 c r ; Teodor Cri-
şayu, not. Seleuş 40 c r ; Urban Weisenbur-
ger Pâncota 20 cr ; Petru Costin, înv. Mo-
пИй 2ö c r ; Petru Vancu, înv. Măderat 20 
c r : N. Binchiciu Pâncota, 20 cr ; George 
Scîom Pâncota, 20 er ; I. Chebeleu Pân-
coti , 20 c r ; Ioan Вигва Pâncota, 20 cr ; 
Renul Popoviciu, înv. Seleuş 20 c r ; Iuliu 
T( .der, înv. Măderat 20 cr ; Ioan Sandor, 
înv. Agriş 20 e r ; V. Vancea Pâncota, 2} 
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? întrec ori ce concurenţă chiar din capitală» ? 

Unicul magasin pentru tapetărie ie hârtie în Arad; 
şi cel mai ieftin isvor de cumpèrat 

Inflinţată în 1876 înfiinţată în 1876 

Am onoare a atrage atenţiunea On. public cu intrarea se-

sonului de primăvară asupra tapetăriei locuinţelor în ori ce stil 

corespunzător celor mai moderne exigenţe, pe lângă deplină 

garanţie 

Arangiarea de locuinţe, coimmde de mobile după ori-ce de

semn, saloane, dormitoare, prânzitoare, casine şi cafenele după 

stil, decorare de săli etc. 

Atelier pentru facerea steagurilor, steaguri pentru reuniuni, 

prapori pentru biserici brodate sau colorate, pantlice pentru steaguri 

Mese do biliard transformare şi îmbrăcară. 

Se primeşte garantă pentru transformarea meselor de bili

ard şi îmbrăcarea lor cu postav, fie în loc sau provincie. 

Cu toată stima : 

Beran Antal 
;i05 1—6 tapetar şi decorator. Piaţa libertăţii 

(szabadság-ter 20) Arad. 

In deposit perdele de pluş, draperii gata, aplicaţii pană la cea 
mai ţină calitate. 

ANUMŢ. 
Un înveţîitor gr.or. român cu caracter nepătat avênd o praxă me

todică foarte bună, desteritate musicală temeinică şi voce plăcută d* 

B A R I T O N 
precum şi dexteritatea în ori şi ce fel de cântări bisericeşti, din con
siderare că în comuna în care de présent să află,— nu-'şi poate validita 
puterile pe terenul musicei vocale (corale), doreşte a să strămuţi tot 
în calitatea de înv. în o atare сошипц în carea un atare individ ar fi 
bine primit şi venit. Locuri cari pot servi ca centre sau chiar şi co
munele ce sunt în nemijlocită apropierea de tren, sunt preferite. 

Condiţiunile se stabilesc reciproc - prin mai jos însemnata adreeâ. 

Posta restante. 

KOSOVA Al legro appasionato . 
Krassó Szörény ш. 293 4—6 

B ă n e a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e m u t u a l ă . 

„TRANSILVANIA" 
(286) 8 7 - ÏN NlHliiJ. 

asigurează pe lan ga condiţiunile cele mai favorabile : 

1. in contra pericolului de foc şi explosiime; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului In toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru termin uri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dan. şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Biehi.% Bihor, Viăm.id, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 

(Strada Széchenyi Nr. 1, ea*:; dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 
preeum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 


